



Todas las misas que se celebrarán mañana domingo en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán por el alma de

D. Joaquín Sorolla y Bastida en el primer aniversario de su fallecimiento

Su viuda e hijos, agradecerán la asistencia a alguno de dichos actos.

Escuela militar VICTORIA EUGENIA

Oficinas; Calle Chofréns, 4.—Teléfono número 984

Por real orden circular de 15 del presente mes se concede un mes de plazo para poder hacerse de cuota y pasar de 1.000 á 2.000 pesetas á los mozos del actual reemplazo y agregados al mismo.

CRÓNICA

El Rosario de la Aurora

Son las cinco de la madrugada. Sueño con unos personajes de Edgard Poe que vi danzar antes sobre las páginas de un libro polvoriento; y despierto, de pronto, aterrorizado. El rumor de unas voces como de curas en un entierro, hirieron mi oído desagradablemente.

«¡Oh, María, madre mía...!»

«¿Seguiré soñando? Me levanto, abro la ventana, sacó la cabeza con cierta precaución y me encuentro con que está pasando por la calle, con toda la solemnidad posible, el tristemente famoso «Rosario de la Aurora».

Un vecino de enfrente—la calle es muy estrecha—me dice, sonriendo: «No le extrañe á usted que todavía exista en Valencia una ceremonia semejante. Había desaparecido; ya no se oía ni hablar de tal procesión, que por cierto tiene muy trágicos antecedentes. Pero, la vuelta á la tradición, nos ha colocado, de nuevo, en la calle... Una larga hilera de beatas y niños, congregantes y curas, despiertan al vecindario; le llaman á conversión. Yo recuerdo, recuerdo desde mi ventanita, Barcelona... El Rosario de la Aurora: Palos, tiros, cargos, aleluyas... Supresión de la ceremonia por una necesidad ineludible de los tiempos... Y ahora en Valencia... ¿Es posible? ¿De veras no digo soñando? ¿Habrá querido Edgard Poe divertirse conmigo? El vecino parece de carne y hueso. Si le tuviera cerca le pincharía el traje con un alfiler; á ver si gritaba... Porque esa gente, esos cantos, ese rosario medioevale no pueden ser de verdad.

El vecino continúa actuando de coro en esta comedia fantástica: «Al principio, sorprendió la resurrección. ¿Quién lo había de decir? Pero, á todo se acostumbra uno. Además, yo que soy un poquito culto, aunque me está mal el decirlo, gozo con ciertas evocaciones históricas. El siglo XVIII, ¿quiere usted nada más hermoso, más espantoso? Le aseguro á usted que si reviviese la costumbre del «Pecado Mortal», me alegraría.

«También es capricho...

«¡Bah! Un modo como otro cualquiera de no tomar nada á pecho, de hallar en todo un motivo de diversión. La procesión se aleja. No se ve más que el resplandor de los cirios.

«¿Por ventura no hay en Sevilla saetas y Cruz de Mayo y congregaciones?

«¡Cuidado! Aquello es arte, por donde quiera que se mire. Es... ¡Sevilla! Pero Valencia, la ciudad de las flores, la más liberal de España, no puede aprobar la vuelta, con todos sus efectos y lúgubres recuerdos, del Rosario de la Aurora.

«Pues, sale casi todos los domingos...

«¡Ea! Buenas noches tenga usted.

«Buenas.

«Cierro el balcón. Me acuesto. Doy unas vueltas sobre la cama. Y sueño, ¿con quién dirían ustedes? Se van á reír, porque es una cosa de chicos... ¡con Garibaldi!»

ARTURO MORI.

SARNA y picores de la piel. Antiséptico Marti, es el único que los cura sin baño. Venta en todas las farmacias.

NOCIONES DE MECANICA Y CONDUCCION DE AUTOMOVIL

El antiguo instructor Emilio Azaroti enseña á conducir automóvil desde las tres de la tarde, y los días festivos durante todo el día. Detalles, en la Administración de este periódico y en el garage Marco. Gran Vía, 48.

CORREDOR

Para trabajar artículo de marca muy acreditada y que está bien relacionado en Cafés, Bars y Ultramarinos, se necesita. Inútil presentarse sin buenas referencias. Razón, en la Administración de este periódico

PERFILES

La España de los viajeros

España ha ejercido en todo tiempo una atracción irresistible sobre los espíritus selectos de otras tierras. Es natural. Nuestra historia y nuestras costumbres, sobre todo nuestras costumbres, quietas todavía en un punto lejano del tiempo, inmutables en la mayoría de los pueblos de Castilla, era natural que moviera á curiosidad á escritores y artistas, gente soñadora, errabunda, apasionada... Que recordemos ahora—lejos de nuestros libros las citas serán imprecisas, vagas, quizá algo confusas—, han pasado por España su sed de emociones intensas y espectaculares fuertes, entre otros, Ford, Borrow, Mallarmé, Gautier, Verhaeren, Amicis... De esos paseos han quedado libros tan recomendables como «Viaje por España» de Gautier; «Cosas de España», de Ford; «La Biblia en España», de «Don Jorgito el Inglés», como la gente del pueblo llamaba á Borrow, y «La España negra», en que colaboraron Emilio Verhaeren, el poeta socialista, y Darío de Regoyos, el pintor rebelde, cuyos paisajes han duplicado su valor, como siempre acontece con los buenos pintores, á la muerte del artista. De este último libro es del que hemos ido ocuparnos, ya que después de una púgna infructuosa de años, hemos conseguido gustarlo gracias á los «Cuadernos literarios», modesta publicación que viene, con éxito seguro, á hablar á un núcleo de lectores que no limitan su curiosidad á la ficción narrativa, y de la que son directores Enrique Díez-Canedo, Alfonso Reyes y José Moreno Villa.

Verhaeren, acompañado de su amigo Regoyos, conoció una parte de la España pintoresca y triste. De ese trato con nuestro país y de los apuntes sobre gitanos y gentes del pueblo tomados por el poeta en paradores y mesones, nacieron dos artículos que se publicaron en «L'Art Moderne», de Bruselas. Ampliados por Regoyos con las notas de viaje, éste hace con ellos un libro que ayala con una colección de grabados en madera inspirados en sus propias observaciones, y lo lanza á las librerías con el título de «La España negra». El libro se empolva en los anaqueles. Son pocos los lectores que sienten estimulada su curiosidad al ver en la portada el nombre del poeta flamenco. Pasa el tiempo. Verhaeren poeta transpone el Pirineo de manera más immaterial que en su primer viaje; Regoyos, el ilustrador y al mismo tiempo colaborador literario de Verhaeren, consigue llamar la atención de un reducido número de entendidos. Pasan algunos años. El poeta y el pintor fallecen. En circunstancias trágicas, el primero; triste, el segundo. La muerte y «La España negra» unen sus nombres, que no volverán á separarse. Es entonces cuando la curiosidad del lector, del buen lector, se sienten acuciada. Se busca el libro que enlaza al pintor y al poeta; pero el libro no existe. Es inútil pedirlo. En las librerías no lo tienen. Los pocos ejemplares que existen están en poder de los amigos del pintor, y éstos por nada del mundo se desprenderían de ellos.

Pasan los años. Durante bastante tiempo he continuado indagando el paradero de algún ejemplar de este libro raro, de título sugestivo, hasta que, persuadido de la inutilidad de mis investigaciones, dejé de molestar con libros de viejo y bibliotecas. Coincidió

esta inactividad, impuesta por los reiterados fracasos, con la aparición de un volumen de idéntico título: «La España negra», se rotulaba también. Era debido á la pluma de otro pintor bien popular por las escenas tristes y sórdidas que lleva á sus lienzos, buscadas, por regla general, en los barrios bajos de Madrid—barrios de los que habla en otro libro reciente—y en los lugares que se rascan al sol la sarna religiosa. Ese pintor y escritor es Gutiérrez Solana. Su pintura y su prosa nos son igualmente familiares. La visión plástica y literaria de Solana coinciden. Si con el pincel se complace en presentarnos la tristeza de los hombres perdidos en los villorrios, con la pluma—y su pluma es tan enérgica como su pincel—se detiene á narrarla minuciosamente. La España negra de Solana y la de Regoyos, con estar vista por sensibilidades tan dispares—Solana gusta de la luz dura de Castilla y Regoyos de la suave de Vasconia—, tienen muchos puntos de contacto. No puede ser de otra manera. Las negruras de España son las mismas para ambos, y aun cuando los ojos sean distintos, aquéllas no pueden variar. Siguen siendo exactas, á pesar de los años, las palabras de Verhaeren: «Es necesario llevar gafas de vidrio color rosa en los ojos para ver España con tonos alegres.» Como es igualmente exacta la seca afirmación de Gautier: «En España una Constitución es una pedrada de yeso sobre un edificio de granito.» Tal es la España de los viajeros y la España de los españoles.

JULIAN ZUGAZOITIA.

PARA «EL PUEBLO»

La fiesta de Jaurés

Va á contraponerse á la de San Ignacio. ¿La borrará? Con el tiempo, sí.

Se ha conmemorado en todas partes el décimo aniversario de su asesinato. El cuerpo de Jaurés será trasladado al Panteón de hombres célebres de Francia para inhumarlo allí. La velada de París con asistencia de socialistas franceses, belgas, italianos, alemanes, y sindicalista y un laborista, ha sido importantísima, para los españoles muy especialmente, por la presencia en el acto de nuestro Miguel de Unamuno, que habló y dijo lo que extracta la Prensa parisiense y da completo el diario órgano de los socialistas «Le Quotidien».

En Madrid organizó una velada la Juventud Socialista y fué una fiesta compensadora de la depresión y disgusto que otros actos, como la mansedumbre de Ginebra, han causado en mi ánimo. Un joven bilbaíno desterrado de Bilbao leyó unas preciosas cuartillas y pronunciaron bellos discursos Fernando de los Ríos y Ovejero. Fernando de los Ríos estuvo admirable. La lectura de su discurso me ha producido deleite y emoción.

Para el sabio catedrático de profundo juicio y suave palabra, Jaurés hubiera rechazado la venganza que supone el Tratado de Versalles, pero hubiera impuesto sanciones á Alemania, y añadió: «Todo pueblo vivo debe imponerlas á quien lo invade ó á quien lo escarnece, como se arca á España el régimen de Fernando VII. Cree de los Ríos que el pueblo español no volverá á soportar escarnio semejante. Ovejero recordó que Jaurés unió siempre contra la reacción á lo que llamamos izquierdas. Se recordó los libros y los discursos de Jaurés, quien se decidió á abandonar su cátedra por la política, cátedra también; cuando el asunto Dreyfus agitó al pueblo francés, y le hizo no sólo capaz de la victoria, sino acreedor á alcanzarla.

ROBERTO CASTROVIDO.

Ayuntamiento de Valencia

Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de dos caballos de fuerza con destino á taller de calzado, en la casa número 33 de la calle del Doctor Sanjulián Bergón, por don Francisco Martín, se abre juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 25 del actual.

Valencia 6 de Agosto de 1924.—El Alcalde, Avilés.

Solicitada autorización para la instalación de un horno mecánico con destino á fábrica de galletas, en la casa número 2 de la Gran Vía del Marqués del Turia, por don Salvador Plaja, se abre juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 25 del actual.

Valencia 6 de Agosto de 1924.—El Alcalde, Avilés.

Solicitada autorización para la instalación de un horno mecánico con destino á fábrica de galletas, en la casa número 2 de la Gran Vía del Marqués del Turia, por don Salvador Plaja, se abre juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 25 del actual.

Valencia 6 de Agosto de 1924.—El Alcalde, Avilés.

NUEVO MUNDO

Inicia este número incomparable el «signo «Xenius», con su palique; sigue, Francia, íntima; corridas de toros y Batalla de flores en Valencia; modas; desde el Tercio al trono; crónica negra semanal; acontecimientos deportivos; Coplas, por Luis de Tapia; los que duermen cara al sol, etc., etc.

Y en su prosa, lo más selecto traza divulgaciones que sirven al lector como plano en intrincada selva.

Un precioso número.

En quinta plana noticias de interés

EPISTOLARIO HISTÓRICO

LA CARTA DE MAURA

Hace varios días recibimos por correo de nuestro activo corresponsal en Madrid Alejandro Serrano una copia de la carta que don Antonio Maura dirigió á sus correligionarios en respuesta á otra que éstos le enviaron demandándole consejo para actuar en los presentes momentos.

Prohibida entonces su publicación y autorizada ahora por el mismo Presidente, la ofrecemos á nuestros lectores para que les sea fácil comprender el alcance de la refutación que de ella ha hecho el presidente del Directorio en la nota que entregó á los periodistas reproducida en nuestro número de ayer, razón por la que la omitimos en este lugar, y el segundo comentario que el señor Primo de Rivera consagra á esta misma carta.

«Corconte 20 de Julio de 1924.

Excelentísimo señor don César Silió y demás firmantes de la carta del 20 de Junio.

Queridos amigos: A la deferencia de pedirme consejo, correspondo manifestando á ustedes el juicio que tengo formado de la presente situación política y de la línea de conducta que me traza el deber, según lo conozco.

Cada uno de ustedes apreciará si tiene motivo suficiente para comportarse de diverso modo, y de antemano respeto su decisión, reputándola noblemente inspirada.

Al desmoronarse con total ruina las dominaciones que turnaban y rivalizaban en el desgobierno, quedó el Poder público de manera declarada ya y franca en manos de las Juntas militares, de quienes el Directorio fué hechura y es servidor.

Entonces dije y hoy repito, persistiendo en mi convicción constante, que para sanear y enderezar la vida oficial española es insustituible é inexcusable un apoyo resuelto y sostenido de la mayoría y más sana parte de la nación, tal que baste para prevalecer contra las resistencias que han de aunarse y extermarse.

Esta reacción del espíritu público se inició de modo fervoroso años ha; pero se vió desestimada, repudiada y escarnecida. Lo más contrario es una dictadura. De ella abominé y me aparté en todo tiempo.

La que impera desde antaño, si bien tiene confesado que es anormal y transitoria, no ha querido ó no ha sabido reducirse á guardar el poder político como cosa ajena á su incumbencia natural, á título de depósito miserable, con ocasión de haberse aniquilado los que venían poseyéndolo.

No ha apresurado su favorecido el advenimiento de un Gobierno apto para encauzar la futura vida del Estado, y si no lo conseguía para ser reemplazado al impulso de la opinión nacional.

Se comporta cual si no urgiese que las fuerzas armadas se restituyan al servicio obediente que las atañe, fuera del cual sólo cabe pronosticar desastres para ellas mismas y para todos.

Esta temeraria retención del dominio ni tan siquiera ha servido para aprovechar el desembarazo procesal, implantando innovaciones cuya conveniencia no es dudosa, y que los intereses viciosos detienen en el curso de los ordinarios trámites, comenzando por sacar á los institutos militares de su actual evidenciosa ineficacia.

El arte de vivir esquivando austeridades y asperezas, no se ha solidificado con más devoción que ahora.

Entre los antiguos adeptos á nuestras ideas hay quienes piensan que la denominada Unión Patriótica prepara un régimen normal para la gobernación, y éstos obran con lógica entrando en ella; pero no logro, aunque bien lo querría, compartir su opinión.

Para dar crédito al verdadero arraigo nacional del naciente organismo político, estorba la inculcación que el Directorio le dedica manifestadamente, y todavía estorba más la recluta que á sus delegados desvela, y que resulta de dificultosa disimulación.

Necesitaria, pues, revalidar su título cuando no goce las asistencias oficiales ni la exclusiva para la publicidad y la propaganda, de suerte que se puedan mostrar por igual adhesiones y desafectos, alabanzas y críticas.

Se duelen ustedes, con razón, de que el trato dictatorial les fuerza á estar inactivos en las presentes circunstancias, que motivarían, más que nunca, llamamientos como los que ustedes han solidado profesar, con fervor al patriotismo de los ciudadanos.

Sería oportunísimo sacarles de la apatía y procurar que, cuando se emprenda un vivir político, de carácter normal, la asistencia, que es necesaria, de la nación á su propio Gobierno, no vuelva á quitarle al Poder la eficacia para amparar los derechos en que consiste la libertad y la justicia, y para dirigir y favorecer la prosperidad pública, espiritual y económica.

Cuando la dictadura no causase otros daños, daría harto que sentir con sólo estorbar estas nobles deliberaciones.

Mi consejo de que les promuevan, no tiene otro límite sino el velo insuperable que les oponga la autoridad.

No ha de detener á ustedes verme quieto y callado, porque esta actitud mía no proviene de tuteo en mis conocidas convicciones, corroboradas tristemente por los sucesos.

Tampoco la causa el cansancio; las

obligaciones de conciencia nunca prescriben al correr del tiempo, y no había de escatimar mi pobre esfuerzo cuando el término natural de mi vida se aproxima, habiendo considerado siempre que no hay mejor empleo de ella que procurar el servicio de la patria.

El motivo de mi inacción y mi silencio me afecta á mí tan sólo.

Saben ustedes de antiguo que no deseo el Poder ni sé retenerlo, cuando juzgo que es imposible ejercerlo con provecho para la nación, y ahora hallo las cosas políticas en el estado á que las trajeron años y lustros de conducirlas en abierta pugna con mis ideas y advertencias.

Soy, por lo tanto, el menos apto para dirigir su desenlace.

He cuidado, cuido y cuidaré de no aumentar las dificultades; pero veo con toda claridad que en el ser actual de todos y cada uno de los elementos políticos habrían de faltarme los apoyos indispensables para gobernar del único modo que reputo lícito.

Demasiadas veces el miramiento de evitar mayores males, me indujo á encargarme de las responsabilidades, sin medios adecuados para arrostrarlas.

«Mi resolución de no reincidir en tales condescendencias, es inquebrantable.

Mas todo ello no modifica, ni la terminación de mi propia vida había modificado, la necesidad de que procedan ustedes, según nuestras comunes convicciones, insistiendo en las propagandas, hoy más que nunca justificadas. Cuanto puedan hacer en tal sentido, contarán con mi aplauso y mi asistencia espiritual.

No hablo de mi personal afecto, que seguro lo tienen siempre.—A. Maura.»

ECOS

Las informaciones de «El Mercaantil». Continúa «fusión» de noticias.

Demostremos ayer que el hecho de que á «El Mercaantil» le hayan pasado por alto unos sucesos de tal magnitud como los acaecidos en el Camino Hondo del Grao y en la línea de tranvías de Valencia-Silla, no es nuevo, como tampoco lo es el que ROBA las informaciones.

No hay periódico en Valencia que no haya sido víctima de la rapina y de las malas artes de «El Mercaantil». Recuerde si no, el caso del diputado Camelli de «Las Provincias», cuyo colega, harto ya de que «El Mercaantil» le oírse las noticias de última hora, tendió el ceño en el cual cayó el «zorrono» perismero.

Pero hay más; muchísimo más. ¿Tuvo como noticia trascendental importancia el golpe de Estado del 13 de Septiembre? Indudablemente. Nosotros fuimos los primeros en dar cuenta de tal movimiento y también «El Mercaantil» la ROBO NUEVAMENTE á EL PUEBLO insertándola en su última edición.

Y como nosotros pueden hablar los demás colegas, con lo cual se evidencia una vez más que eso de la tan manoseada información de «El Mercaantil», es tan falso como la austeridad del señor Tomás y sus campañas moralizantes y moralizadoras.

Ayer mismo, se repetía la maniobra mercantilera; y si censurable es tal proceder, absurda y hasta cómica resulta la solución que «El Mercaantil» da á la salida de dicho periódico, pregonada por él mismo, de su redactor de sucesos.

No anduvimos desacertados al sostener que el motivo de abandonar el señor de la Torre la redacción de «El Mercaantil» obedecía á no haber publicado los aludidos y gravísimos accidentes tranviarios; pero ese periódico el propio «Mercaantil» reconoce su culpa—¡ya era hora!—y sostiene ayer palmariamente su carencia de aptitudes profesionales.

Véase, si no por las siguientes líneas que ayer insertaba:

«Habiendo justificado debidamente nuestro compañero de redacción don José María Latorre las causas por las cuales le fué imposible dar cuenta a su debido tiempo á los lectores de «El Mercaantil» del accidente tranviario ocurrido en el Camino Hondo del Grao, pues ninguna referencia del suceso se le dió en los centros adonde como repórter acude en cumplimiento de su deber, queda reintegrado en su puesto.»

Si como afirma, no se dió en los centros oficiales referencia del suceso, es precisamente cuando el periodista demuestra su valía haciendo un alarde de amor profesional y de perspicacia, para enterar á sus lectores de un hecho de tamaña importancia.

Entonces el verdadero periodista, el que vive de su trabajo honrado y no huronea en ciertos sitios escabrosos para medrar y triunfar á costa del esfuerzo ajeno, halla como premio á sus desvelos, la íntima satisfacción del deber cumplido. Por eso declinamos ayer y repetimos hoy que es irritante que después de tantos esfuerzos y molestias «El Mercaantil» tranquilamente se apodere de una información, que no supo ni pudo conseguir honrada y dignamente.

Quedamos, pues, en que ese periódico engaña á sus lectores desde la primera

gaceta rebosante de una ética de vov-devil hasta en la relación de cualquier insignificante suceso. Existe en esa casa una gradación de trapos y de paradosos como quizás no se haya registrado otro caso en los anales del periodismo.

Estamos de acuerdo, ¿verdad? Pues á otra cosa.

De la vida y del hombre

Uno de los más sugestivos descubrimientos de la psicología moderna es el del llamado subconciente, que es la cosa más vieja del mundo... Una vez más las antiguas ideas surgen á la nueva vida, brotan del roído sepulcro del pasado, renacen de la subconciencia de la humanidad, donde yacieron dormidas y vierten nueva luz en nuestra ruta de eterna peregrinación.

«Si, el hombre es más de lo que se cree ser; el hombre lleva en sí todo el pasado de la humanidad, oculto en los recovecos de su espíritu, dormido en las reconciencias de su instinto. La razón, la mente mejor dicho, no es el hombre; sino uno de los muchos aspectos del hombre, del Yo. Como los icebergs, nos decla una vez el sabio hindo señor Jinarajadasa, como las montañas de hielo que flotan sobre el mar, así el hombre flota sobre la vida; únicamente surge á la superficie un aspecto de su ser; pero en las profundidades del mar está oculta la mayor parte de la montaña de hielo.

«No recordáis, una vez más, la trascendente sentencia iniciática de Delfos: «¡Oh, Hombre!, concéte á tí mismo?»

Uno de los errores del siglo XVIII fué adjudicar el conocimiento de la verdad de la Vida á la razón, que no es más que un aspecto de la Vida, sin recordar que también se llega á la verdad por las emociones, por la intuición y por la acción. Así, Kant, después de escribir racionalmente su Crítica de la Razón Pura, en que minaba los fundamentos de toda creencia, tuvo que dar ese enorme salto en el vacío de que nos habla Unamuno, esa rectificación formidable que cristalizó en la Crítica de la Razón Práctica; porque el Ser dormido en las entrañas del espíritu de Kant, el huésped desconocido de la subconciencia, también tiene sus razones poderosas é indiscutibles. Kant tuvo que reconstruir el edificio pulverizado por su primera obra, tuvo que rendir pleitesía al fuero de la Vida, que es superior al de la razón.

Recuerdo haber leído una crítica de Turgueneff en que presenta el contraste entre el hombre, que todo lo duda y analiza: Hamlet, y el que todo lo afirma sin discusión: Don Quijote; y el novelista ruso opina que los creadores han sido siempre afirmadores. Quijotes, que no razonan ni lo necesitan; porque obedecen al impulso supremo de su heroísmo subconciente. Así y no de otra manera, es la evolución: Afirmad un error y vividlo, que la idea sabrá sacar una verdad del error aparente.

La conciencia mental del hombre es el punto del presente en la curva infinita que va del infinito pasado y vivido al infinito venidero y por vivir. Cada hombre es todo su pasado concentrado en el presente; todas sus pasiones de esta y otras vidas, sus menores impulsos, sus aspiraciones, sus experiencias, viven eternamente en él, le acompañan noche y día, en la vida y en la muerte, transformadas en instintos y potencialidades ocultas tras el umbral de su conciencia.

Pero, además, hay en el hombre un manantial de conciencia que no se agota jamás. El hombre nace eternamente de sí mismo, revive sin cesar, mana nuevas ideas, origina nuevas pasiones, genera nuevos ideales, despierta nuevas potencialidades que están en él como el árbol en la semilla. El hombre es la semilla de un dios, plantada en el campo de la vida; el sol del amor le da calor, luz y vida, el rocío de sus lágrimas le fecunda, la sabiduría de su idealidad acrece sin cesar el enorme caudal de su espíritu. ¿Qué es la Subconciencia? Todo el pasado latente, transformado en instinto. Pero ese Dios oculto, esa fuente de vida que no se cesa de producir pensamiento y emoción, lo que aún le queda por vivir al hombre, es la Superconciencia, el Dios interno que se ha de realizar como hombre, según diría un patetista oriental.

Aquel lírico robusto é inolvidable que se llamó don José de Espronceda, nos lo enseñó con los sones de su lira inmaculada, hechos cristal de poesía:

«Hombre débil, levanta la frente; pon tu labio en mi eterno raudal... ¡Tú serás como el Sol en Oriente! ¡Tú serás como el mundo, inmortal!»

FERNANDO VALERA.

«La Novela Semanal»

«El alma de la casa», por Antonio Beltrami.

Inédita, se vierte al castellano por vez primera. Es un valor positivo en la literatura. Su copiosísima labor recorre todo el género: novela, viajes, teatro, críticas, etc. Y en las principales naciones del mundo la edición de sus obras se hizo por miles de miles.

Por 30 céntimos, el lector disfrutará unas horas amenísimas.

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA.-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

LIBROS NUEVOS

No conocíamos a Pirandello novelista; hoy, después de haber leído su obra, «El Carnaval de los muertos», nos atrevemos a decir que su labor, como tal, es tan desconcertante como la de Pirandello comediógrafo.

«El Carnaval de los muertos» son narraciones cortas, dramáticas unas, cómicas otras, de un humorismo inenarrable las más, de una mezcla, de una amalgama, varias de ellas, de lo cómico con lo dramático que bien podríamos llamar de trágica comicidad, ya que, si hacen asomar una lágrima a nuestros párpados, al mismo tiempo se dibuja en los labios una sonrisa irónica ó sarcástica, y esas paradojas es lo desconcertante de Pirandello.

Ante la obra, ante la literatura del popular escritor italiano nos hallamos como si recorriéramos una exposición de obras pictóricas cubistas; notamos riqueza de colorido, vigor en los trazos, pero no sabemos dónde están los ojos, dónde la boca, dónde las manos, cuando se nos dice que aquello es un retrato, y no podemos descifrar lo que sea cielo, lo que es una montaña ó un llano, cuando contemplamos lo que se nos afirma ser un paisaje.

Los iniciados, los que se titulan a sí mismo inteligentes de esa escuela cubista, dicen ver todo con una claridad diáfana, sin confusión alguna y hasta perciben, según ellos, los menores detalles; pero nosotros, que, más modestos ó más veraces, nos llamamos ignorantes en todo cuanto al cubismo atañe, confesamos no entender esa escuela y, es más, creemos que alardean de comprenderla muchos de los que se extrañan ó aparentan tal, ante esas manifestaciones de cerebros sugestionados por lo exótico de una belleza que sólo existe en la imaginación de sus creadores.

Y esta ignorancia, ese desconcierto se adueña de nuestro espíritu ante la labor «pirandelliana» y nos sentimos perplejos frente a ese mago del cubismo en literatura.

Cábele, no obstante, a Pirandello el mérito de una originalidad extraordinaria, que no le negamos, como tampoco queremos regatearle al autor de «Seis personajes en busca de un autor» el indispensable don de interesar, que no es poco; por eso «El Carnaval de los muertos» se lee sin interrupción dado el misterioso hechizo de sus narraciones. Entre las que desuellan «De la nariz al cielo», «El cuervo de Mizzaro», «El frac estrecho», «Hilito de aire», «El secuestrador», cuyos párrafos dejan en la mente del lector la sensación escalofriante que experimentamos al leer «La Intrusa», de Mauricio Maeterlinck.

Adela Carbone, la deliciosa actriz y notabilísima literata, ha hecho una traducción acabada y perfecta de esa obra, en la cual parece haber puesto la caricia de su mano de mujer.

Un libro de Mauricio Barrés siempre será un regalo para el espíritu de quienes lo leyeren. Y así debe haberlo entendido la editorial Sempere al publicar «Un hombre libre», una de las obras que mayor éxito han alcanzado entre las que escribió el ilustre autor de «Los desarraigados».

Ciertamente que no es nuestra humilde pluma la que ha de comentar la literatura de Barrés, que críticos eminentísimos han juzgado a su tiempo debidamente; pero seámos permitidos señalar algunos de los hermosos capítulos que componen el volumen, en el que sobresalen los que llevan por título «El despertar de Lorena», «La Lorena muerta» y «El goce de mis emociones», cuyos párrafos son un grito del alma, de un alma doliente, torturada por la amargura de una esperanza muerta al nacer. El dolor de la realidad, la pesadumbre de los desengaños parecen herir de continuo al literato insigne, el cual acaba por recluírse en su propio «yo», rodeándose de soledad, como si todo él no fuese más que un gran corazón aislado del mundo.

Y si todas las bellas filosofías que contiene «Un hombre libre» no fuesen bastante para subyugar el espíritu del lector, bastaría con que, al recorrer las páginas de ese libro excepcional, evocáramos que Mauricio Barrés fué un verdadero enamorado de España, que amó el azul intenso de nuestro cielo y enalteció nuestras costumbres cual si en él anidara un español de pura cepa. Por eso quizás en Francia llamábasele «el consúl intelectual de España en París», dándole el entusiasmo y la fervorosa devoción que el autor de «Un hombre libre» demostró siempre por la tierra á la que cupo la gloria de ser cuna del inmortal Cervantes.

Si el orgullo, si la vanidad es, como dolencia, incurable, yo confieso sinceramente ser víctima de ella casi desde mi nacimiento, que orgullosa en grado máximo siento al ostentar el nombre que para mi vanidad femenina eligió—quien elegir debía—y el cual me ha referido muchas veces impúso como tributo de admiración hacia aquella «Regina» de Lamartine, hermana espiritual de la dulce «Graciela».

Así, no es de extrañar que la cronista sienta profunda simpatía por todo cuanto responde a su patrimonial y haya visto con singular agrado la aparición en el mundo literario de la Biblioteca Regina, ya que el primer volumen avatoral la adaptación novelesca del poema inmortal «El tren expreso», cuyas estrofas florecen como una plegaria de amor en los labios de la mujer española, casi siempre sensitiva y romántica.

Clovis Eimeric, en su acertadísima versión de «El tren expreso», nos proporciona el consuelo de hacer que reviva Constanza y, junto a ella, el notable literato hace resaltar la figura de aquel amante de un día, de aquella franesita rubia «digna de ser morena y sevillana».

Rosa», cuyas narraciones—de excepcional interés—pueden leer todas las mujeres, aun aquellas que llevan tendidas por la espalda el oro de sus trenzas de niña, ya que no hay que temer que entre las páginas de «La Novela Rosa» asome la nota erótica, pues que si, en alguna ocasión, se percibe entre ellas rumor de besos, éstos suenan como el chasquido del pétalo de una rosa al estallar sobre la bermejez de unos labios femeninos.

Berta Ruck y Alicia Pujó han creado dos figuras deliciosamente cautivadoras, tales como Sybill y Nesta, las cuales dejan en el espíritu del lector el dulce recuerdo de los amores buenos.

REGINA OPISSO DE LLORENS

Pro Hospital para Niños

Valencia, generosa é hidalga, ha sabido comprender ni despreciar ni entusiasmar por la obra magna del Hospital para Niños. Uno y otro hijos legítimos de los que animaban a mi querido é inolvidable padre, el doctor Gómez Ferrer, que fué el iniciador de su fundación.

Para mí esta herencia había de ser la más preciada de cuantas mi buen padre pudiera dejarme al morir. Eja, sobre todo, herencia de trabajo, y consciente de lo que me obliga la empresa, á ella me lancé y Valencia ha sabido responder y me ha honrado haciéndome depositario de esos fondos, para mí doblemente sagrados por ser el medio que ha de realizar el sueño dorado de mi padre y maestro y por ser para los pobres niños enfermos.

Obreros que abren suscripciones en sus talleres, personas pudientes que suscriben acciones benéficas por 500 pesetas, señores graves que se desprenden de una buena suma, señoritas que ceden de sus ahorros, comerciantes que descuentan de sus ganancias, sociedades deportivas que inician festivales benéficos, todos, todos, chicos y grandes, pecatados del gran bien que ello ha de reportar á nuestra ciudad, vienen á entregarme dinero, á manifestar su adhesión á la obra santa y de este modo, «implicíamente», depositan en mí una confianza que he de agradecerles eternamente y que me creo desde luego incapaz de merecer por mis méritos, aunque sí por mi lealtad y entusiasmo.

Y siendo así, la obra pronto será un hecho. No hace mucho reuní al Patronato organizador del Hospital para niños que ya funcionaba en vida de mi padre; y del excelentísimo señor conde de Montornés, del excelentísimo señor don Mariano Ribera Canizares, del excelentísimo señor don Vicente Puchol Sarthou, del doctor don Miguel Martí Pastor, del notario don Claudio Miralles y de don Emilio Robles, recibí el referendado á lo que Valencia ya había hecho y estos dignísimos señores depositaron en mí la confianza más absoluta, que sé á lo que me obliga y quisieron que continuara yo dentro de mi limitada y pobre esfera los trabajos que inició mi padre.

En el próximo Octubre daremos plena cuenta á Valencia entera (el verano no sé preste ahora á hacer estas labores), de todos los trabajos realizados, de los fondos recaudados... de todo. Y entonces, entre los accionistas y las autoridades se constituirá el Patronato definitivo y entonces comenzará á laborar intensamente por la propaganda de la obra en la Prensa que siempre estuvo propicia á hacerla desinteresadamente y que sigue estándolo y vayan con estas líneas la expresión de mi gratitud más profunda y de mi admiración más sincera por las sociedades todas de Valencia.

Son ya algunas las que me han ofrecido sus tribunas con tal fin, yo solicitaré todas las que pueda esperando no verme contrariado.

Gracias también para los innumerables articulistas—que no cito por no incurrir en omisiones involuntarias—que estos días han escrito tanto en favor de la empresa redentora. Muchas gracias. Para Octubre, con mis trabajos de propaganda, comenzarán los de construcción del Hospital para niños y yo espero que en breve plazo, con la ayuda de Valencia entera, el sueño altruista de mi buen padre llegue á ser una realidad consoladora para todos.

PEDRO GOMEZ MARTI.

Las últimas cantidades recibidas son: Suscripción semanal de los operarios y dueños de los talleres de lampistería de los señores Martínez y Orts, recaudación de siete semanas, 79,85 pesetas; un cliente agradecido al doctor Gómez Ferrer, 25; recaudación realizada en la sociedad Fraternidad Republicana de la Vega, 125,55. Además, el Ayuntamiento de la ciudad de Requena acordó enviar 50 pesetas, además de dar el nombre del doctor Gómez Ferrer á la Glorieta de dicha ciudad. Hay más ofertas que se irán especificando en cuanto se hagan efectivas.

P. G. M.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer:

DISTRITO DE SAN VICENTE  
Matrimonios: José Alcís con Valeriana Santos.  
Nacimientos: varones, 0; hembras, 2.  
Defunciones: Amparo Campos Jorge, 19 años, Culla, 12, púrpura hemorrágica; Vicenta Meliá Andreu, 53 años, Angel Guimerá, 17, bronconeumonía; Vicente Ibars Villarroya, 50 años, Borrull, 39, hematocefalia; María Moreno Arnau, 53 años, Jesús, 36, coqueletis infecciosa; Eduardo Reyes Sent, cuatro años, Centelles, 1, gastroenteritis aguda.

DISTRITO DEL MAR  
Matrimonios, 0.  
Nacimientos, 0.  
Defunciones, 0.

DISTRITO DEL MERCADO  
Matrimonios, 0.  
Nacimientos: varones, 1; hembras, 3.  
Defunciones: Enrique García Balanzá, 32 años, Arenas, 4, asistolia.

DISTRITO DE SERRANOS  
Matrimonios, 0.  
Nacimientos: varones, 1; hembras, 0.  
Defunciones: Vicente Mares Morales, un año, Sagunto, 6; bronconeumonía.  
Total: Matrimonios, 1; nacimientos, 7; defunciones, 7.

JOSEPH CONRAD

Hace pocos días el telégrafo nos transmitió la noticia del fallecimiento del escritor Joseph Conrad. Aunque poco conocida del lector español la obra de este literato, por no haberse traducido á nuestra lengua ninguno de sus libros, sólo asequibles al conoecedor del inglés ó de cualquiera otro de los idiomas á que han sido vertidos la vida de Joseph Conrad es sobradamente interesante para que el lector se complazca leyendo los breves comentarios que de éste y de su obra ha escrito en «El Sol», el pulcro cuentista Alfonso Hernández Cata.

El extraordinario esfuerzo de adaptación de Conrad, que nació en Polonia, eligió a Inglaterra como patria adoptiva, y, después de agitados años transcurridos á bordo de las naves y con la única sociedad que le separa por el reducido espacio que limitan las bordas y la bulliciosa y cosmopolita turba de los puertos, consigue ya, pasados los bravos y aventureros años de la juventud, apoderarse del secreto de un idioma que no es el nativo tiene en la historia literaria próxima á nuestros días escasos antecedentes que cita Cata, y en lo proceloso y arriesgado del vivir en los tiempos de mocedad, recuerda bastantes nombres por no ser raro en todas las épocas y más frecuente en las antiguas, el manejar con donosura la pluma, quien antes empuñó la espada ó dedicó la próspera prestancia de la juventud á atrevidas empresas.

«Con Joseph Conrad, fallecido anteaayer en su retiro próximo á Londres, pierden las letras universales uno de sus servidores mejor dotados y más puros. Polaco de nacimiento, inglés de adopción, y, sobre todo, por el derecho imperpetuo que le otorga su obra, escrita en el idioma más numeroso, más rítmico y pristino de las letras británicas contemporáneas, su nombre figurará entre los de los prosadores ingleses óptimos, sin ceder nada ni á Hardy el contemplativo ni á Kipling el ultradinámico. Ha muerto traspueta ya la triste frontera de la vejez, rico y glorioso, después de haber pasado del anónimo al culto fervido de las minorías y de éstas al gran público. Las ediciones de sus libros, no traducidos aún á nuestro idioma, se cuentan por centenares, y los escritores de la generación subsiguiente á la suya—Shaw, Wells, Chesterton, Benet—han sido quienes con ejemplar generosidad han contribuido mejor á su renombre. ¿Qué nueva visión, qué nueva fuerza traía el marino polaco de sus correrías por mares que ya cantaron con inolvidables acentos Stevenson y el mismo bardo imperialista, para merecer tal acogida? Procuráremos en esta nota somera, escrita al compás rápido de la rotativa, exponer algunas de las excelencias del gran escritor de «The Secret Agent», «The mirror of the sea», «Victory», «The rescue» y veinte novelas más, todas admirables y realizadas con la entusiasta minuciosidad con que saben servir al arte sus elegidos.

Joseph Conrad, al pasar de niño á hombre, no eligió la profesión de escritor. Vivió en su juventud intensamente la vida que había de constituir la cantera primordial de su obra futura. Conoció los tifones del mar de la China,

que había de escribir después; llevó á su bordo aventureros locos de todas las locuras; vió de cerca la ambición, el heroísmo, el crimen; supo de las calmas letales de los mares del trópico, de las turbonadas en las aguas de apariencias tranquilas y en los seres de apariencia dulce; recorrió itinerarios incógnitos en el Oriente, lleno de misterios, y antes de evocarlos, su alma buena compadecida á más de un protagonista en tal isla oceánica ó en tal factoría de Corea. Sólo de retorno, cuando las energías físicas empezaron á decaer, empezó á escribir, pidiendo á la imaginación lo que al recuerdo le faltaba.

Su primer libro, «La locura de Almayor», patética historia de un holandés ávido de riqueza, á quien el infortunio ya desatando cruelmente las redes tendidas por la tenacidad, pasó poco menos que inadvertido. Empero había ya en él la mezcla feíz, que analizaremos en seguida, y que constituye á nuestro juicio el hechizo híbrido de su obra. Después de este comienzo, con intervalos irregulares, pues Conrad jamás dejó de dedicar á cada página la hora, el día ó los meses que su ansia de perfección le imponía, el escritor no ha emudecido hasta que la Muerte heló el hervor de su fantasía y agarró su mano, que debía acariciar la pluma al escribir. Joseph Conrad se hizo inglés, se identificó con el idioma de su nueva patria, hasta llegar á ser uno de sus guías; pero algo de la alucinada y alucinante alma española quedó en él. Esa acuidad de análisis anímico que nos fascina y casi nos angustia en los grandes escritores rusos, la posee Conrad; pero sobre su estatístico forzoso el espíritu de la nueva patria, de la patria de Robinson Crusoe, puso el gusto de los viajes, el sentido práctico. La fórmula sintáctica de su obra es ésta: «Psicología, pasión, mudanza». Recuérdese, acaso, sus tres narraciones más características: «Bajo los ojos de Occidente», historia de un nihilista ruso que tiene sobre su conciencia el haber vendido á un compañero; «Lord Jim», patética vida de un marino que habiendo, por miedo insuperable, abandonado el buque cargado de peregrinos, donde viajaba como segundo, exponiéndose á perecer, dedica el resto de su vida á redimir su falta, y realiza con viril sencillez el lento heroísmo de elevar el nivel espiritual de una tribu salvaje; «El planador de Malata», contraposición de dos espíritus, macho y hembra, de superior mentalidad, de cuyo choque resulta una timidez infecunda, y, al compararlos, el atractivo de ver mezcladas indisolublemente la novela de aventuras con la vivisección espiritual, surgirá al punto. El ambiente de la vida de los anarquistas rusos en Ginebra, igual que el de la ribera de Petusan en «Lord Jim», y que el de los tripulantes del «Narciso» ó el de la sordida vida en un pobre hogar londinense en «The secret Agent», están reconstruidos de tal modo, que el lector «olvida la ficción literaria... merced á la perfección literaria con que están trabajados los pormenores».

Al frente de sus obras completas Conrad puso una frase de «Los caracteres», que dice que quien sólo ha conocido á hombres bien educados ó razonables

no ha conocido al hombre ó lo ha conocido sólo á medias. «El fondo vivo, rico, auténtico de la humanidad que vive en sus libros interesaría siempre á todos». Pero al letrado le interesaría y pasará la maravillosa perfección de la forma. Quienes mejor logran escribir en idiomas extraños—Heredia, Augusto de Armas, Jean Moreas, en francés—no pudieran desprenderse nunca de «algo demasiado perfecto», de un misterioso empaque de un frío literatismo, que Conrad no tiene. La narración fluye bajo su pluma, palpitante, á la vez exacta, reflexiva y espontánea. Su estilo no consiste en amaneramientos más ó menos felices ni su perfección es la de la super Gramática ó la super Rotórica. Es siempre un hombre, y á menudo un gran hombre, de quien esta nota brevísima no dará, ¡ay!, idea. Al escribirla para los lectores de «El Sol» damos en su nombre á Inglaterra, y también á la patria de Krasinski y Mickiewicz, el pésame por la pérdida insigne que ambas acabán de sufrir.

A. HERNANDEZ CATA.

Lista grande de los premios de «La fiesta de los perfumes»

Hasta ayer tarde se han recibido en la Asociación Valenciana de Caridad los siguientes regalos para este noche:

Perfumería de Puig, dos frascos de medio litro de colonia «Aromas de los Viveros» y una caja de jabón Clinia; perfumería de Vicente Ibañez, un frasco de litro de colonia «Brisas de Valencia» y una caja de jabón, otra de polvos y otra de extracto de «Brisas de Valencia»; perfumería Vilella, un frasco estuche extracto París, marca Coty; perfumería J. Robillard y Compañía, un estuche perfumería Olympia, 500 cajitas de polvos Olympia y 2.000 tarjetas perfumadas Olympia; perfumería «Astrá», una caja conteniendo todo lo necesario para toilette de señora, 300 pastillitas jabón y 220 sobres polvos; perfumería «Gibbs», 100 cajitas jabón de tocador y 750 sobres polvos de la misma casa; perfumería «Arys», 1.000 sobresitos de polvos y 1.000 tubitos de pasta dentífrica y un rascón triangular extracto «Arys»; perfumería Floralia, tres cajas de polvos, dos cajas pastillas de jabón y ocho frascos de diferentes tamaños de colonia Flores del Campo, y por último la perfumería Myrurgia ha anunciado el envío, que llegará hoy mismo.

Además de los anteriores, han mandado regalo también las siguientes droguerías:

De don Tomás Lección, 37 pastillas de jabón de distintas marcas; de los señores Arnau y Gasó hermanos, una caja de jabón de Heño cortado, una caja de jabón Orgia, cuatro cajitas de jabón Heño de Pravia, una cajita de jabón Lady, un frasco de Rosa, otro de Violeta, otro de Lila y otro de Migué; del señor don José Rubi y Abascal, un frasco litro agua de colonia Flores Españolas y otro del mismo tamaño de Ron de Quina Flores Españolas; de don L. Gómez Bejagant, un frasco Cyclamen y 30 espejitos miniatura; droguería «E. Aguilas», de don Rafael Arnau, cuatro frascos de distinto tamaño de loción Pompea, 90 pastillitas de jabón Flores del Campo y 200 tarjetas perfumadas Mis Millis, y de la Sociedad Anónima García, 100 cajitas de jabón Flores de Valencia y dos frascos esencia de la misma marca.

Como regalo extraordinario se ha recibido una caja con seis pares de medias de seda de la fábrica de don Enrique Ballester Arnal, y que para que no desdiga de la fiesta, serán perfumadas.

En el Ayuntamiento

Sesión de ayer

Celebró ayer su sesión el pleno, con la presidencia del general Avilés.

De 29 dictámenes, constaba el orden del día y se aprobaron:

Que pasen á Reformas urbanas, los empleados excedentes que se mencionan, cumpliendo un acuerdo de 30 de Julio anterior; ídem en lo que respecta á los negociados de Actas, Personal y Registros por acuerdo de misma fecha; aprobando el reconocimiento de 13.000 pesetas al Círculo de Bellas Artes, como subvención al Arte Valenciano en Madrid; las condiciones acordadas para poner á línea el Camino de Jesús, en lo que á la Diputación respecta; datar pesetas 24.810,75 y 16.540,50 para el adquinado de la carretera de Barcelona y otros de menor interés.

Fué leída una comunicación del Gobernador nombrando á don Bernardo Ortín Benedito, concejal corporativo en la vacante por fallecimiento.

Se dió por enterado el pleno y se levantó la sesión.

La Orquesta Valenciana

El concierto que la Orquesta Valenciana había de dar hoy en estos hermosos jardines, se celebrará mañana domingo, á la hora de costumbre, con sujeción al siguiente programa:

Primera parte.—La Gruta de Fingal, abertura, Mendelsshon; Tres danzas valencianas. a) Danza dels xiquets; b) danza de la colla antiga; c) danza de la colla muntanyana, M. Palau; Rapsodia noruega, Svendsen.

Segunda parte.—L' Arlesienne, suite, I. Caillón; II. Minuet; III. Intermedio; IV. Farandola, Bizet.

Tercera parte.—Sigfrido, idilio (trompa, solista señor Mon), R. Wagner; Recuerdos del Sarao, minué (cuerda sola), S. Giner; Goyescas, intermedio, E. Granados; Gran marcha de Tannhäuser, Riccardo Wagner.

Los deseos de nuestro público por oír la buena y bien interpretada música y el ser dicho concierto el último que se celebra en la presente temporada, llevarán, de seguro, gran concurrencia mañana por la noche á los Viveros.

Precio de la entrada, una peseta.

El suceso de anoche

Un hombre y un guardia de Seguridad heridos, el primero gravemente

Cerca de las nueve treinta de la noche de ayer ocurrió un suceso en la calle de la Conserva del camino del Grao, cuyas causas, según parece, fueron por un lado el alcohol y por el otro el calor, que aviva la sangre y lleva al individuo á términos de violencia que en cualquier otra estación del año no pasarían de unas voces más ó menos fuertes, pero que en verano acaban por un suceso sangriento.

Según un vecino, que se dijo testigo presencial del hecho, á la hora antes citada, se presentó en un comercio de ultramarinos establecido en la calle de la Conserva, de cuyos dueños es amigo, y con objeto de que le vendieran azúcar, Antonio Ponce Alarcón, de 57 años, casado, de profesión jornalero, natural de Almería, y accidentalmente vecino de la calle nombrada.

Los dueños del establecimiento, que estaban sentados á la puerta tomando el fresco, invitaron á Ponce para que es hiciera un rato compañía, cosa que aceptó éste, sentándose con ellos.

Poco rato llevaban hablando cuando apareció un individuo que daba muestras de ir embriagado, el cual, encarándose con Antonio Ponce, le conminó imperativamente para que le pagara una copa en la taberna más próxima.

Como Ponce y los que con él se hallaban vieran el estado del desconocido, lo le hicieron caso, pero éste volvió en términos más duros á dirigirse á Ponce, extremando las palabras hasta llegar á insultarle.

Entonces, Antonio Ponce se levantó, amenazado al embriagado con su bastón, pero como éste adoptara la actitud le agradecerle, aquél comenzó á dar patos, hasta que el desconocido cayó al suelo, huyendo luego á su casa.

Los vecinos acudieron y creyendo que el desconocido solamente estaba embriagado, lo dejaron en lugar próximo cercano á un estercolero, dando cuenta de lo sucedido á la autoridad.

Cuatro guardias de Seguridad se presentaron, con un agente de Vigilancia, en el lugar del suceso, viendo que el desconocido se hallaba herido de importancia, por lo que decidieron que el guardia Ramón López Sacristán, que por cierto vive también cerca de aquellos lugares, atendiera al herido trasladándole á la Casa de Socorro de la Glorieta, mientras los otros guardias y el agente detenían al Antonio Ponce.

En estas circunstancias, y entre los ransuntos y vecinos que se acercaron al guardia López, apareció José Andrés Sánchez, de 21 años, soltero, serrador necánico, y habitante en la misma calle de la Conserva, quien comentando el suceso en voz alta, hubo de proferir rasas á las que contestó el guardia, que fué de pronto acometido por el aserrador, dándole varios golpes, huyendo hacia la huerta por la indicada calle.

Cuando llegaron con Antonio Ponce detenido los restantes guardias, víéronse reciosos á continuar la captura del otro agresor, cosa que efectuaron al fin, mientras el herido era conducido al dispensario de la Glorieta.

En éste, el médico de guardia señor Darás, interrogó al herido, que dijo llamarse José Vidal Díaz, tener 44 años, ser casado, de profesión jornalero y habitar en la calle de la Sequiola, número 10, entresuelo.

Reconocido pudo apreciársele presentaba la fractura de la clavícula izquierda en su extremidad externa, la fractura del quinto metacarpiano derecho, la probable fractura de la octava costilla izquierda y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Como su estado era de gravedad, el doctor Darás dispuso pasara en una camilla el herido al Hospital, cosa que se realizó, siendo nuevamente atendido y dado ingreso en este benéfico establecimiento por el doctor Ferrero, de guardia, y los practicantes señores Blasco y Pérez.

También en la Casa de Socorro de la Glorieta fué curado el guardia de Seguridad Ramón López, de una contusión en la región frontal izquierda y varias contusiones con edema en la cara externa del antebrazo derecho.

Pronóstico leve, salvo accidentes. Formulada el oportuno atestado, pasó éste, junto con los detenidos Antonio Ponce Alarcón y José Andrés Sánchez, al juzgado de guardia.

El suceso, como es natural, produjo or sus incidencias, en la calle de la Conserva y alrededores, regular alarma.

Asociación de la Prensa Valenciana

Se convoca á junta general que se celebrará hoy sábado, á las siete y media de la tarde, para aprobar el reglamento del Montepío de la Federación de la Prensa de España, al que, según el reglamento de la misma, sólo podrán pertenecer los periodistas en activo.

Se tomarán acuerdos con el número de socios que asista.—El presidente.

TEATROS

Teatro Pinazo de Burjasot

La compañía cómica-dramática que dirige el notable y aplaudidísimo actor Julio del Cerro, actuará hoy y mañana en el teatro Pinazo de Burjasot, representando un es cogido programa.

Esta noche se pondrá en escena el inmortal «Juan José», de Dícenja, y la bonita comedia «Nicotás», y mañana por la noche el hermosísimo drama de don José Echegaray «De mala raza».

Ambos espectáculos comenzarán á las diez y no dudamos que sean concurridísimos por los excepcionales méritos del señor del Cerro y su notable compañía.

Editorial Sempere.-Valencia
NOVEDADES LITERARIAS
LUIS PIRANDELLO
Tercetos CUATRO PESETAS
EL CARNAVAL DE LOS MUERTOS CUATRO PESETAS
SEIS PERSONAJES EN BUSCA DE AUTOR TRES PESETAS
Y MAÑANA, LUNES CUATRO PESETAS
MAURICIO BARRÉS
UN HOMBRE LIBRE 250 PESETAS
CARMEN DE BURGOS (Columbine)
LA MALCASADA (Novela) CUATRO PESETAS
TESORO DE BELLEZA (Arte de seducir) 250 PESETAS
AMADIS DE GAULA (El más famoso libro de caballería) CUATRO PESETAS
ULTIMOS MODELOS DE CARTAS 250 PESETAS
Ramón Gómez de la Serna
EL CHALET DE LAS ROSAS (Novela) CUATRO PESETAS
EL CIRCO (De la colección de humoristas «Los Guasones») Cuatro pesetas
TEODORO DOSTOIEVSKI
LA PATRONA (Novela) 250 PESETAS
DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS
Pedidos á la Editorial Sempere.-Calle Martí, C G-Valencia

# ENTRESUELOS RUZAFÁ:

PI Y MARGALL, 62, 1.º (antiguo local del Monte de Piedad) Teléfono 1.281

ALMACENES EXTRANJEROS DE TEJIDOS

Sección de ventas al detall por metros á precio fijo de Almacén

Habiéndose quedado estos entresuelos medio millón de pesetas de tejidos procedentes de una quiebra, se realizan á bajo precio, para dar cabida á importantes remesas en camino de artículos extranjeros, para la próxima temporada de invierno. Lanas y sedas para señora. Pañería inglesa para caballero. Esta casa se especializa en artículos azules (color sólido) para mecánicos y ferroviarios. Bónovas (cubrecamas), servilletas, manteles, velos, sábanas, pañolería, géneros de punto, camisetas, medias, calcetines, toallas, géneros blancos, géneros negros, camisas caballero, guardapolvos, blusones de seda, etc., etc. Especialidad en estampados Tutankhamen para blusones, y echarpes apache. Se liquidan 2.000 mantas de lana y de algodón, á precios baratísimos.

OJO, NO CONFUNDIR, LA SUBIDA POR LA ESCALERILLA

## Escopetas marca Jabalí Armería Schilling

Armas del país y extranjeras y municiones de todas clases  
Artículos de viaje y para todos los sports  
Paz, 11 y 13 -- Teléfono 1.550

La casa más económica de España

### PLAZA DE TOROS

Hoy sábado, á las 10'30 de la noche:

DEBUT

de la tiple cómica Sara López y del barítono Jerónimo Gabarri

LA RUBIA DEL FAR-WEST  
EL ASOMBRO DE DAMASCO

Mañana, á las 6'45 de la tarde: EXTRAORDINARIA MATINÉ. Por la noche, debut de la eminente tiple.

CORARRAGA

### VERDADERA REVOLUCION FOTOGRAFICA

La hace la CASA MUÑOZ, con la presentación de este vale y mediante abono de 15 pesetas, obtendrá usted una bonita y elegante ampliación con artístico marco ovalado, color corinto, con adornos dorados, como el fotograbado adjunto, entregando para ello cualquier original que sea legible; los que carezcan de él, la CASA MUÑOZ se lo hará completamente gratis, enseñando muestra antes de hacer la ampliación para la conformidad del interesado

NO EQUIVOCARSE!!

CASA MUÑOZ (junto á la Gran Vía) Pi y Margall, 57  
CASA MUÑOZ, la sin rival CASA MUÑOZ

COMO EL FOTOGABADO ADJUNTO

15 Pesetas

CASA MUNOZ

FABRICA GALLETAS "CASTELLÓ" Calle Játiva, 4

Y BIZCOCHOS :: Teléfono 1.442

Surtido económico. 250 kilo  
Surtido popular. 370  
Surtido selecto. 350  
Cajas galletas surtidas, á 1'20 y 2 pesetas. 400

Surtido Regional. 375 kilo  
Surtido Castelló. 400  
Caja de lujo con exquisitas galletas surtidas y rellenas. 5'00 una

Pastelería y Confitería, Játiva, 26 (FRENTE AL INSTITUTO)

LAVADO CON

### JABON SOL

ES EL MEJOR

BA-TA-CLAN

El music-hall más democrático de Valencia y el preferido por el público.

A las cuatro tarde: Notable elenco artístico.—A las 10 noche: Exitos ruidosos de los famados artistas Carmen de Talía, Apellanis, Dorita Cortés, Luz Bella, Harri, Julita Flores, María Casanoves, Elofranch, Mary Navarero, Conchita Franco, Rosario de Díaz

Esperanza Fernández y María Tubau

(67) VICENTE BLASCO IBAÑEZ

## LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

greros y asiáticos, que parecían crecerse lejos de las ciudades, adquiriendo á campo raso una superioridad que los convertía en maestros de los civilizados. Junto á los arroyos aleteaban ropas blancas puestas á secar. Filas de hombres despechugados hacían frente al fresco de la mañana, inclinándose sobre la lámina acuática para lavarse con ruidosas abluciones seguidas de energicos resriegos... En un puente escribía un soldado, empleando como mesa el parapeto... Los cocineros se movían en torno de las ollas humeantes. Un tufillo grisiente de sopa matinal iba esparciéndose entre los perfumes resinosos de los árboles y el olor de la tierra mojada.

Largos barracones de madera y zinc servían á la caballería y la artillería para guardar el ganado y el material. Los soldados limpiaban y herraban al aire libre los caballos, lucios y gordos. La guerra de trincheras mantenía á éstos en plácida obesidad. —¡Si hubiesen estado así en la batalla del Marne!...—dijo Desnoyers á su amigo.

cargado del manejo de estas máquinas. Veían en su persona el mismo poder de los brujos, vengados y temidos en los cuentos de la aldea. Don Marcelo se fijó en la transformación general del uniforme de los franceses. Todos iban vestidos de azul grisáceo de cabeza á pies. Los pantalones de grana, los kapis rojos que había visto en las jornadas del Marne, ya no existían. Los hombres que transitaban por los caminos eran militares. Todos los vehículos, hasta las carretas de bueyes, iban guiados por un soldado. Se detuvo de pronto el automóvil junto á unas casas arruinadas y ennegrecidas por el incendio.

—Ya hemos llegado—dijo el oficial.—Ahora habrá que caminar un poco. El senador y su amigo empezaron á marchar por la carretera. —Por ahí, no—volvió á decir el guía.—Ese camino es nocivo para la salud. Hay que librarse de las corrientes de aire. Explicó que los alemanes tenían sus cañones y atrincheramientos al final de esta carretera, que descendía por una depresión del terreno y remataba en el horizonte su cinta blanca entre dos filas de árboles y casas quemadas. La mañana lívida, con su estumamiento brumoso, les ponía á cubierto del fuego enemigo. En un día de sol la llegada del automóvil habría sido saludada con un obús: «Esta guerra es así—terminó diciendo—, se aproxima uno á la muerte sin verla.» Se acordaron los dos de las recomendaciones del general que los había teni-

### Asociación Valenciana de Caridad

### VERBENA BENÉFICA

### LA FIESTA DE LOS PERFUMES

### EN LAS ARENAS

Esta noche, á las 10 = Entrada. UNA peseta.

### ESPLÉNDIDOS REGALOS DE PERFUMERÍA

== Á TODOS LOS QUE ASISTAN ==

Valiosos premios á la gracia, la hermosura y la simpatía femeninas.—Regalo de objetos donados por las perfumerías y droguerías de Valencia (véase otro lugar del periódico).—Concierto por las bandas Unión Musical, de Valencia (47 plazas), y Patronato Musical, de Pueblo Nuevo del Mar (45 plazas).—Bailes. Lluvia de esencias.—Fuegos artificiales, por Brunchú, de Godella, el pirotécnico que ha ganado el primer premio en la Feria de este año

¿Quiere usted perfumar á su compañera de verbena en las perfumerías verallescás?

Atención!! Desde las nueve de la noche, los autobuses prestarán servicio extraordinario y directo á Las Arenas, por 25 céntimos viaje

Por su mucha extensión, nos vemos en la imposibilidad de publicar íntegro el programa de la verbena. Remítimos á nuestros lectores á las esquinas, donde podrán leerlo y de paso admirar su anaranjado alarde tipográfico ::

### Trinquete de Pelayo

Esta tarde, á las seis se jugará un grandioso partido en el que toman parte los famados pelotaris Sánchez y Lloréns (rojos), contra Reig y Cortés (azules). A escalera cuerda, 60 tantos.

### NOTICIAS

El Gobernador civil, general señor García Trejo, no recibió ayer á mediodía á los periodistas porque seguramente no tenía noticias que comunicarles. El general celebraba una conferencia con el presidente de la Audiencia.

El próximo martes, 12 del actual, celebrará sesión la Diputación provincial, á las once de la mañana.

DOLOR DE ESTOMAGO.—Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 3.763,35. Idem del Grao, 475,62. Idem del Cabañal, 278,49. Idem Benimámet, 3. Estaciones sanitarias, 919,42. Análisis y examen de substancias, 494,53. Circulación rodada, 875. Extraordinarios, 694,60. Bebidas, 4.656,10. Total, 12.160,11 pesetas.

Tiene usted el medio de poder gozar de las excelencias del fruto de la naranja DURANTE TODO EL AÑO, usando la NARANJINA del doctor TRIGO, que contiene todos los principios del fruto inalterados, por haberse preparado sin calentar el zumo y representando cada frasco el de unas ochenta naranjas. Se halla de venta en las farmacias, droguerías, centros de especialidades, etcétera.

BALNEARIO DE URBERUAGA DE UBILLA (Marquina—Vizcaya).—Aguas azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio, estará abierto oficialmente de 15 de Junio á 30 de Septiembre. Servicio de automóviles desde Bilbao diariamente y triple desde la estación de Deva. Pídanse memorias y guías, se remiten gratis.

Durante los meses de Agosto y Septiembre la clínica del doctor Puchades, exclusiva para el tratamiento del REUMATISMO, CIÁTICA y otras neuralgias, será sólo los martes y viernes, de 10 á 13.

El mejor reconstituyente conocido y más acreditado es el FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH. Pedido de esta manera, pues de lo contrario les darán imitaciones deficientes de este producto.

### Madrid-Concert Ribera, 2

Grandes sesiones á las 3'30 tarde y 9'30 noche. Grandes éxitos de las 40 artístas y 15 tanquistas, 15.—4 atracciones, 4 El local más ventilado y de las mujeres bonitas

Paquita Francés, Aurora Gámez, Carmen Moreno y M. Casanova Hoy, grandiosos debuts entre ellos

CELIA TORRES, ADELITA ALONSO y CHELO TORGA Ruidoso éxito de la eminente y sin rival estrella del arte frívolo JULITA OLIVER

Aparatos fotográficos MANERO. Plaza Porchets, 14.

### Trinquete de Burjasot

Mañana, á las cinco y media de la tarde se jugará un gran partido de pelota á escalera cuerda, á 60 tantos, entre los jugadores siguientes: Chato de Marchalenes y Tomasos contra Fuentes, el Morquero de Benisanó y Peret.

Por la fama de éstos jugadores ya conocidos es de esperar que los buenos aficionados acudirán á presenciar un buen partido.

### CINE EL CID

Hoy, á petición del público reprise de la colosal película de pugilismo Sonando el cuero - El boxeador -

Reginald Denny PRIMERO, SEGUNDO Y TERCERO EPISODIOS Y para risa EL OTRO.

LUNES: 4.º, 5.º y 6.º ep'sodios  
MIÉRCOLES: 7.º, 8.º y 9.º  
SABADO: 10, 11 y 12 final

### Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y malsas se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en anemas (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver calle de Sagunto, 67 y Guerrero, 53.

### Espectáculos

PLAZA DE TOROS Compañía de opereta.—A las 10'30: La rubia del Far-West y El asombro de Damasco.

TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan). Por la tarde y por la noche.—Colosal programa de variedades.

MADRID-CONCERT Ribera, 2. A las 4'30 y 9'30: Gran programa de variedades. Bellísimas artístas.

### THE LAXO

Evitará las malas digestiones tomando después de las comidas una taza de THE LAXO

do el día antes á su mesa. «Mucho cuidado: la guerra de trincheras es traidora.» Vieron ante ellos el inmenso campo sin una persona, pero con su aspecto ordinario. Era el campo en domingo, cuando los trabajadores están en sus casas y el suelo parece reconcentrarse en silenciosa meditación. Se veían objetos informes abandonados en la llanura, como los instrumentos agrícolas en día de asueto. Tal vez eran automóviles rotos, armoires de artillería destrozados por la explosión de su carga. —Por aquí—dijo el oficial, al que se habían agregado cuatro soldados para llevar á hombros varios sacos y paquetes traídos por Desnoyers en el techo del automóvil. Avanzaron en fila, á lo largo de un muro de ladrillos ennegrecidos, siguiendo un camino descendente. A los pocos pasos la superficie del suelo estaba á la altura de sus rodillas; más allá les alcanzaba al talle; luego á los hombros; y así se hundieron en la tierra, viendo únicamente sobre sus cabezas una estrecha faja de cielo. Estaban en pleno campo. Habían dejado á sus espaldas el grupo de ruinas que ocultaba la entrada del camino. Marchaban de un modo absurdo, como si aborreciesen la línea recta: en zig-zag, en curvas, en ángulos. Otros senderos no menos complicados partían de esta zanja, que era la avenida central de una inmensa urbe subterránea. Caminaban... caminaban. Transcurrió un cuarto de hora, media hora, una hora entera. Lacour y su amigo pensaban con nostalgia en las carreteras flanqueadas de árboles, en la marcha al aire libre, viendo el cielo y los campos. No daban veinte pasos seguidos en la misma dirección. El oficial que marchaba delante desaparecía á cada momento en una revuelta. Los que iban detrás jadeaban y hablaban invisibles, temiendo que apresurar el paso para no perderse. De vez en cuando hacían alto para reconcentrarse y conrarse, por miedo á que alguien se hubiese extraviado en una galería transversal. El suelo era resbaladizo. En algunos lugares había un barro casi líquido,

blanco y corrosivo, semejante al que chorrea de los andamios de una casa en construcción. El eco de sus pasos, el roce de sus hombros, desprendían terrones y guijeros de los dos taludes. De tarde en tarde subía el zanjón y los caminantes subían con él. Bastaba un pequeño esfuerzo para ver por encima de los montones de tierra. Pero lo que veían eran campos incultes, alambradas con postes en cruz, el mismo aspecto de llanura que descansa, falta de habitantes. Sabía por experiencia el oficial lo que costaba muchas veces esta curiosidad y no les permitía prolongarla: «Adelante, adelante.» Llevaban hora y media caminando. Los dos viajeros empezaron á sentir la fatiga y la desorientación de esta marcha en zig zag. No sabían si avanzaban ó retrocedían. Las rudas pendientes, las continuas revueltas produjeron en ellos un principio de vértigo. —¿Falta mucho para llegar?—preguntó el senador. —¡Ah!—dijo el oficial, señalando por encima de los montones de tierra. —¡Ah!, era un campanario en ruínas y varias casas quemadas que se veían á lo lejos: los restos de un pueblo tomado y perdido varias veces por unos y otros. El mismo trayecto lo habrían hecho sobre la corteza terrestre en media hora, marchando en línea recta. A los ángulos del camino subterráneo, preparados para impedir un avance del enemigo, había que añadir los obstáculos de la fortificación de campaña: túneles cortados por verjas; jaulones de alambre que estaban suspendidos, pero al caer obstruían el zanjón, pudiendo los defensores hacer fuego á través de su enrejado. Empezaron á encontrar soldados con fardos y cubos de agua. Se perdían en la tortuosidad de los senderos transversales. Algunos, sentados en un montón de maderos, sonreían leyendo un pequeño periódico redactado en las trincheras. Se notaban en el camino los mismos indicios que denuncian sobre la superficie de la tierra la proximidad de una población. Se apartaban los soldados para abrir paso á la comitiva; asomaban caras barbudas y curiosas en los callejones. Sonaba á lo lejos un estrépito de ruidos secos, como si al final de la vía tortuosa existiese un polígono de tiro ó se ejercitase un grupo de cazadores en derribar palomas. La mañana continuaba nebulosa y glacial. A pesar del ambiente húmedo, un moscardón de zumbido pegajoso cruzó varias veces sobre los dos visitantes. —Balas—dijo lacónicamente el oficial. Desnoyers había hundido un poco su cabeza entre los hombros. Conocía perfectamente este ruido de insecto. El senador marchó más aprisa: ya no sentía cansancio. Se vieron ante un teniente coronel, que los recibió como un ingeniero que enseña sus talleres, como un oficial de marina que muestra las baterías y torres de su acorazado. Era el jefe del batallón que ocupaba este sector de las trincheras. Don Marcelo le miró con interés al pensar que su hijo estaba á sus órdenes. —Esto es lo mismo que un buque—dijo luego de saludarlos. Los dos amigos reconocieron que las fortificaciones subterráneas tenían cierta semejanza con las entrañas de un navío. Pasaron de trinchera en trinchera. Eran las de última línea, las más antiguas: galerías oscuras en las que sólo entraban hilillos de luz á través de las aspilleras y las ventanas amplias y bajas de las ametralladoras. La larga línea de defensa formaba un túnel cortado por breves espacios descubiertos. Se iba saltando de la luz á la obscuridad y de la obscuridad á la luz con una rudeza visual que fatigaba los ojos. En los espacios abiertos el suelo era más alto. Había banquetas de tablas empotradas en los taludes para que los observadores pudiesen sacar la cabeza ó examinar el paisaje valiéndose del periscopio. Los espacios cerrados servían á la vez de baterías y dormitorios. Estos acuartelamientos habían sido al principio trincheras descubiertas, igua-

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## BARCELONA

### Un banquete imaginario

Dicen algunos diarios que el señor don Alfonso Martín ha comparecido ante el juzgado de guardia denunciando que hace unos días escribió a un anuncio publicado en un colega, en el que se anunciaba un banquete ofrecido al presidente del Directorio, acudiendo a su domicilio dos señores que le cobraron 17 pesetas por la invitación y enterándose después que el banquete había sido imaginario.

### Recurso contra una multa

Ha sido remitido al ministro de la Gobernación el recurso interpuesto por don Juan Fornells y Plana, vecino de Cervera, contra una multa de 500 pesetas que le fué impuesta por presidir una reunión sin estar autorizada gubernativamente.

### Dimisiones

Han presentado la dimisión de sus cargos los concejales del Ayuntamiento de La Bisbal don Francisco Giral y don Ramón Romaguera.

También la han presentado con carácter irrevocable de su cargo de alcalde y la de concejal del Ayuntamiento de Olot, don Francisco Bassols.

Según parece, motiva la dimisión la poca asistencia moral que le prestaba algún individuo de la Comisión permanente.

### Revista

Ha llegado a Tarragona el general de la octava división, don Julio Naranjo, con objeto de revistar las fuerzas de su mando.

### Atropello

En el pueblo de Pajou un autocamión ha arrollado a Francisco Olivé, que quedó gravemente herido.

### Buen huésped

Contra Bernardo Silves, procesado cuatro veces por hurto, se ha visto en la Audiencia una causa, por sustracción del cuarto que ocupa en el Hotel Conda, las sábanas, la manta, la funda de la almohada y la tela de los colchones de la cama.

El fiscal pidió para el procesado, cuatro años, dos meses y un día de prisión.

### Del asalto á la casa Salisach

Los acusados de participación en el asalto á la casa Salisach, recientemente detenidos, no fueron reconocidos ayer en rueda de presos.

Sin embargo, los cinco sujetos detenidos hace tiempo, fueron nuevamente reconocidos.

### Estafa de 63.000 pesetas

Don José Ventura ha denunciado á José Vegay, por estafa de 63.000 pesetas en géneros recibidos por el segundo.

### A Valencia

A las tres de la tarde han emprendido el viaje en aeroplano á Valencia los aviadores militares señores Delgado y Gutiérrez López.

### Incendio

En un almacén de carbón y fábrica de aglomerados, situado en la calle de Santa María, de Badalona, se declaró esta madrugada un terrible incendio.

Han perecido carbonizadas tres caballerías.

Se sospechaba en un principio, que hubiera perecido un hombre, que está encargado del almacén.

Después se supo que cuando se inició el siniestro estaba en el teatro.

El almacén es propiedad de don Vicente Puig.

### Libro retirado

Con motivo de una reclamación del embajador de Italia en España, ha sido retirado de la venta el Tratado de Geografía General de Europa, de que es autor el catedrático de este Instituto, don Marcos Martín de la Calle, por contener inexactitudes molestas para la nación italiana.

### La "Gaceta"

Publica las disposiciones siguientes: Decreto declarando comprendidos en el turno preferente que estableció la disposición de veinticinco de Octubre de 1915 los créditos pertenecientes á los interesados que residen en el extranjero, y que al solo objeto de la gestión y cobro de aquéllos, se valgan de persona ó entidad legalmente autorizados y domiciliados en España.

### "Diario de la Guerra"

Dispone lo siguiente: Nombro ayudante de campo del general de brigada don José Francés, al comandante de infantería don José Dadin.

Autorizando para fijar su residencia en la corte al general don Enrique Chacón.

Pasan á situación de retirados por haber cumplido la edad reglamentaria los coronales de Estado Mayor don Luis Queipo del Llano y don Eduardo García Rodríguez.

Concediendo la separación del servicio, á voluntad propia, al capitán de infantería don Juan Arco Agora.

Autorizando á los jefes y oficiales que lo deseen para asistir al concurso de gimnasia que se celebrará en Valladolid y Salamanca durante el mes de Septiembre.

### Consejo en palacio

Se atribuyó gran interés al Consejo de hoy en palacio, creyéndose que trataría acerca de la orientación que debe darse sin demora á la resolución de problemas que tienen singular trascendencia.

Aunque el general Primo de Rivera regresó hace días de Marruecos, tuvo su viaje una prolongación hasta ayer,

cuando despachó después de reunirse con los compañeros de Directorio.

Se suponía por ello que se afrontaría el problema de Marruecos en sus aspectos económico y militar.

A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo, presidido por don Alfonso.

Terminó después de la una de la tarde.

Los generales Primo de Rivera y Vallespina dieron la referencia ante los numerosos periodistas que aguardaban diciéndoles que se habían ocupado de estudiar la cuestión de los carbones de Asturias para su aplicación á la marina de guerra.

Es un asunto que lo tenía ya bien estudiado el contraalmirante Magaz.

El presidente dió cuenta de su viaje por Galicia y Asturias.

Se estudió después un asunto interesante sobre yacimiento de oro en la provincia de Almería donde parece que los técnicos han encontrado manifestaciones importantes.

Examinaron después la construcción de nuevos submarinos y torpederos, con el único objeto de favorecer la industria nacional.

También se ocuparon de la continuación de la construcción del ferrocarril Avila-Peñaranda.

El general Primo de Rivera añadió que don Alfonso le había confirmado el deseo de que le acompañe algunos días á Santander.

El presidente ha aceptado agradecido el ofrecimiento, aunque no podrá permanecer en la capital montañesa más de tres días.

Mañana irá mañana á mediodía en automóvil.

Ultimamente examinaron con gran detención la adaptación del presupuesto de Guerra.

A las preguntas de los periodistas manifestaron que esta tarde no se celebrará Consejo del Directorio en la Presidencia.

Únicamente, los generales que concurrirán á sus respectivos despachos, acaso cambien impresiones sobre diversas cuestiones de actualidad, pero eso no tendrá tampoco carácter de Consejo.

### D. Alfonso y Maura conversan en Corconte

Un telegrama de Santander dice que al pasar don Alfonso por Corconte, tuvo casualmente un encuentro con don Antonio Maura.

Ambos conversaron varios minutos.

### Estos ediles no se diferencian de los otros

Por falta de número no ha podido celebrarse la anunciada sesión del Ayuntamiento.

Algunos concejales han solicitado se impongan multas á los ediles que faltaron.

Créese que mañana, por segunda convocatoria, se celebrará sesión.

### Estafador detenido

Noticiosa la policía de que con facturas falsas de agencias funerarias se cobraban cantidades, intensificó los servicios logrando detener á Ramón Portolés.

Este, en el juzgado, declaró ser cierto que había cobrado cantidades por el procedimiento indicado, pero que lo había hecho á instancias de un sujeto llamado José Sánchez, quien le dió á cobrar una factura de 5.000 pesetas en el Café Europeo, y solo recibió por ello 150 pesetas.

Añadió que todos los hechos delictivos cometidos como Ramón Portolés, han sido ya juzgados en las audiencias.

Según nos han manifestado en la Jefatura de Policía, el detenido por estafas á varias empresas de pompas fúnebres, no es el famoso estafador Portolés, sino otro individuo que tiene el mismo apellido y se ha reclamado por varios juzgados.

Hoy declaró ante el juzgado correspondiente, negando los hechos que se le atribuyen.

### La escultura "O tesouro"

Se ha accedido á la petición del escultor Francisco Azorey para llevarse la escultura "O tesouro", de la que es autor, premiada con medalla de segunda clase en la última exposición, renunciando á las 4.000 pesetas que satisface el Estado por las obras premiadas con dicha medalla.

### Las niñas desaparecidas

El juzgado del distrito de la Universidad se ha personado esta mañana en el convento de la calle de Gaztambide.

Se practicó un registro en el interior del edificio; no dió el resultado apetecido.

Obedeció el registro á ciertos indicios y declaraciones acerca de la maestra doña Mariana, que se hallaba en relaciones estrechas con las personas del convento.

Su condición de ex religiosa le permitía la libre entrada en el convento.

Como hemos dicho, nada nuevo se consiguió averiguar en este asunto de las niñas desaparecidas.

A causa del incendio de la calle de don Hilarión Eslava, se suspendió ayer el careo entre la maestra y las vecinas de dicha calle.

Hoy no se ha practicado ninguna diligencia nueva.

Se han desvanecido las esperanzas de la nueva pista que apuntaron los periódicos respecto á las niñas desaparecidas.

Según parece, una sirvienta en el Paseo de Santa Engracia, acusaba á una persona de elevada categoría social, pero la policía ha declarado el fundamento de la acusación, demostrando que se trata de una muchacha que impresionada por la lectura de los periódicos,

llevó demasiado lejos la imaginación exaltada.

La persona encopetada de la que tanto hablaron los periódicos, resulta ser un personaje de creación novelesca.

A la joven sirvienta se la ha enviado al pueblo de su naturaleza.

### La reaparición de "La Correspondencia de España"

Desde hace días que ha cesado en su publicación "La Correspondencia de España", pero se anuncia que á primeros de mes volverá á publicarse, habiendo introducido la nueva empresa grandes reformas en el diario.

### Conciertos radiotelefonicos

Declarado desierto el concurso que convocó el Ayuntamiento para otorgar concesiones para la transmisión de conciertos de la Banda Municipal, La Radio Ibérica se ha encargado de dichas audiciones.

Cuando los conciertos sean de día, se oirán en los hospitales, asilos y otros centros análogos, instalándose aparatos celta voz.

El primero que tendrá esta instalación será el hospital del Niño Jesús.

### Cámara Oficial Uvera

En el Instituto se ha reunido la Cámara Oficial Uvera.

Se acordó protestar de la constitución de la de Almería y Caudilla.

### La sequía

Hoy hace 93 días que no hueve en Madrid.

Desde el día 6 de Mayo que descargó una tormenta, no ha vuelto á llover.

Los efectos de la sequía se observan en los parques y en el arbolado de las calles y pasos.

Esta madrugada, después de un fuerte viento, cayeron algunas gotas, que aumentaron el calor.

También se advierte un notable aumento de enfermos.

### Sentencia favorable á Pérez Lugin

Pontevedra.—Se ha celebrado el juicio incoado á instancias de don Alejandro Pérez Lugin, contra el autor de la denuncia acerca de que la "Casa de la Troya" era del difunto Carmelo Barcia.

La sentencia ha sido favorable al buen nombre del señor Pérez Lugin.

Los testigos han manifestado que eran falsas las aseveraciones del denunciante.

### Cogida grave de Gallito de Zafra

Andújar.—En la dehesa denominada Cabeza Parda, de este término, realizando cacería el diestro Gallito de Zafra fué alcanzado por una vaca, resultando gravemente herido en el vientre.

### Nota de la legación de Méjico sobre el asesinato de la señora Evans

La Legación de Méjico en Madrid, ha publicado una nota, diciendo que el secretario de Relaciones de Méjico, con relación al desagradable caso de la muerte de la señora Evans, declara:

El Gobierno de Méjico está bastante interesado en activar la minuciosa investigación del caso.

Para ello y por orden del presidente de la República, todas las autoridades federales locales, están ocupándose de dicha investigación.

El Gobierno mejicano lamenta profundamente lo ocurrido, precisamente fuera de la finca de la señora Evans, cuando las dificultades locales, habían cesado y había estado disfrutando dicha señora de las garantías en su propiedad y en su persona.

Por las circunstancias del crimen y los indicios que arrojan las investigaciones, todo hace suponer que se trata de un delito común, cuyo móvil principal ha sido el robo.

No obstante las circunstancias de que el nombre de la señora Evans haya estado relacionado con los incidentes recientes de carácter internacional, los hechos hacen suponer que el presente caso pudiera estar también relacionado con la discusión sobre la cuestión agraria, relativa á la propiedad de dicha señora, pero el Gobierno confía en el resultado de las investigaciones y demostrará que ninguna cohesión existe y que el presente y lamentable caso es un delito de orden común, como el que por desgracia frecuentemente hay en cualquier parte del mundo.

El Gobierno de Méjico, no obstante esto, reitera que los autores de este delito serán castigados con toda energía y se procederá con diligencia á esclarecer el caso, en el que por diversas razones, es Méjico el más interesado.

Se ha recibido una solicitud de informe sobre el caso aludido por la embajada yanqui haciendo oficio con relación á los súbditos británicos.

Se le ha contestado en forma procedente y se continuará transmitiendo el resultado de tales investigaciones.

### Saludo de los socialistas argentinos

Los tres obreros socialistas argentinos que estuvieron recientemente en Madrid, han telegrafiado á Saborit desde Cádiz á bordo del "Infanta Isabel", donde viajan, enviando un fraternal saludo á los obreros españoles.

### Un autógrafo de Unamuno

El periódico obrero "La Batalla" con tendencias anarquistas que se publica en Lisboa, ha insertado una entrevista con Unamuno, al hacer éste escala en aquel puerto á bordo del trasatlántico "Zelandia".

Además de las declaraciones, Unamuno

entregó al periódico una cuartilla autógrafo que dice:

"Siento en el alma no poder detenerme ahora en este Portugal que me es tan querido y donde viví y soñé horas tan intensas para ponerme en contacto con el pueblo obrero todo."

Son los obreros los que han de hacer, no ya la Unión Ibérica ó Peninsular, sino la Unión Universal, basadas en la libertad y en la justicia.

Hoy en mi España la mejor esperanza de regeneración está en el partido socialista obrero, el más humano y por lo tanto el más patriótico y el que ha defendido la civilidad contra la locura de un imperialismo jesuítico y mezquino.

Miguel de Unamuno. Lisboa 23 VII 24.

### Demora en la entrega de la plaza Monumental

Ayer debió quedar terminada la construcción de la plaza de toros Monumental de Madrid, con arreglo al contrato celebrado con la Diputación y la empresa constructora.

Como la obra no está concluida, según el mismo contrato, la empresa deberá abonar cinco mil pesetas por cada mes que transcurre sin hacer entrega del nuevo edificio, cuya cantidad hará efectiva la Diputación de la fianza de cien mil pesetas que entregó la empresa constructora para este objeto.

### D. Alfonso de viaje

A pesar de haber dicho el presidente que don Alfonso saldría mañana á mediodía en automóvil, marchará á las nueve de la mañana.

### Conferencia y firma

Esta tarde acudió á la Presidencia el duque del Infantado, con objeto de conferenciar con Primo de Rivera.

Se ha firmado un decreto de Marina, disponiendo la adquisición de 7.000 toneladas de carbón de Cardiff para los depósitos de Marina, y aprobando el proyecto presentado por Juan Machimbarrena, para el ensanche de San Sebastián.

### Las notas del Directorio sobre Marruecos

Un periódico de la noche hace el balance de las notas oficiosas y manifestaciones del presidente sobre Marruecos, desde el advenimiento del Directorio.

En la primera nota se expone el propósito de resolver tan importante como es el de Marruecos, pero no puede juzgarse ligeramente, máxime cuando la opinión dejó á los gobiernos en libertad de resolverlos sin apremios.

Después se exponen las noticias satisfactorias de Marruecos que sigue pesando económicamente sobre la nación.

El problema va encauzándose cada vez son más estrechos los lazos que unen á España con su protectorado, deseando estudiar y resolver el problema.

Termina con las notas del 23 de Junio en San Sebastián, en las que dice que el recrudescimiento de la actitud belicosa de los cableños, hace necesario preparar el espíritu de la opinión en el asunto para la modificación del problema de Marruecos.

Es preciso, añade, replantear para proseguirlo con decisión y firmeza, sin dificultades.

El 28 de Julio, en una nota á la Rensa de la Coruña, dice, entre otras cosas, que no hay tranquilidad completa en Marruecos.

### La estafa á la Compañía del Norte

Ante el juzgado de Palacio que instruye diligencias en el sumario con motivo á la estafa de la compañía del ferrocarril del Norte, han comparecido varios empleados del negociado de reclamaciones.

Parece que todas las declaraciones que prestaron han agravado la situación de Federico Arriaga.

Ahora se dice que la cantidad que ha sido perjudicada la Compañía, se eleva á setecientos mil pesetas.

Arriaga continúa incomunicado en la Cárcel Modelo.

Para su procesamiento, espera solo el juzgado los documentos relacionados con el asunto, que ha solicitado á la Compañía del Norte.

### Muerte

En el domicilio del ingeniero industrial Pedro Cuadrado, apareció muerta la cocinera Francisca Rodríguez.

Acudió el juez de guardia y el médico forense, el cual no apreció señales exteriores de violencia.

Se cree se trata de muerte natural, pero se la ha enviado al depósito para practicarle la autopsia.

### Robo en la Cooperativa de la Prensa

En el local de la Cooperativa de la Prensa, situado en la calle de Serrano, penetraron ladrones, y robaron la caja registradora, llevándose 340 pesetas y algunos géneros, incluso licores.

### Hospitalidad deportiva

Córdoba.—Se ha detenido, en el pueblo de El Carpio, á once jóvenes, que agredieron á pedradas y estacazos á otros once del pueblo de Montoro, que habían acudido allí para jugar un partido de balompíe.

Los salvajes quedaron á disposición de las autoridades.

### Los horneros acuerdan elevar el precio del pan

Granada.—Los panaderos celebraron una reunión privada, acordando subir el precio del pan otros cinco céntimos por kilogramo.

Caso de que no se les permita esta alza, se declararán en huelga y no pon-

drán los hornos á disposición de las autoridades.

El gobernador ha manifestado que no estaba dispuesto á autorizar la subida y que meterá en la cárcel á los tahoneros que se distinguen en la agitación.

### Sentencia condenatoria

Sevilla.—El capitán general ha firmado esta tarde la sentencia dictada por el Consejo sumarísimo que juzgó anoche á los autores del atraco y muerte del abogado Conradi.

Se ha condenado al procesado Miguel Jaramillo á veinte años de prisión y á los otros cuatro cómplices á 18 años y ocho meses cada uno.

### Rumores alarmantes

Oviedo.—En el Gobierno civil han facilitado una nota saliendo al paso de determinados rumores circulados relativos á la situación del Directorio, advirtiendo que serán castigados todos los propagadores de infundios.

### El Directorio se reúne

El presidente llegó esta tarde á la Presidencia reuniéndose en Consejo á las 8,30, que duró hasta las diez de la noche.

Al salir Primo manifestó que se había acordado la distribución de fondos del mes y un expediente sobre introducción de gomas.

También se aprobó la combinación de varios generales de brigada y de división, que se pondrán mañana á la firma de don Alfonso.

El general Vallespina dijo que mañana marchan á Santander don Alfonso y el presidente.

El Directorio proseguirá las reuniones por la mañana.

El presidente despachó con el subsecretario de Fomento dedicándose con preferencia á los puertos de San Esteban de Pravia, Avilés y Mussel.

También acudieron á su despacho Ruiz Portal y Castedo para tratar sobre la fabricación y empleo de alcoholes, asunto que tiene la mayor importancia y requiere una pronta, definitiva y clara resolución.

El presidente se ha ocupado asimismo en el día de hoy de la pesca en Galicia.

### Una nota del Directorio

En la Presidencia facilitaron esta madrugada la siguiente nota oficiosa:

"El general Primo de Rivera, al salir anoche de la Presidencia, indicó ya que sus comentarios á la carta de Maura no pretendían ser una defensa de todos los actos del Directorio, sino de dos puntos concretos en que éste aparece atacado en la referida carta, que le pareció indeclinable recoger y rebatir."

Por lo demás Primo de Rivera ha manifestado cien veces que la obra económica llevada á cabo por el Directorio, la juzga imperfecta y la orgánica incompleta y necesaria de revisión y retoque, habiendo preferido en todos los casos hacer algo mediano á no hacer nada.

Por otra parte el órgano con que el Directorio ha contado hasta ahora, estaba muy lejos de ser propio para una labor eficaz y completa.

En la carta del señor Maura ó en cualquier otro documento que hubiese hecho una crítica desapasionada de la labor gubernamental, probablemente de ella pudiera el Directorio deducir enseñanzas y en parte demostrada su incidencia, pero tiene que rechazar por injusto los cargos de vivir subordinados á juntas que no existen y de falta de autoridad y audacia en su labor.

No es despreciable la de preparar el advenimiento de una organización adecuada para realizar un programa de realidad económica y constructiva que, olvidando los doctrinarios políticos por unos años y aceptando en esto el espíritu y la letra de la Constitución del 78, prosiga de una manera firme y decidida, dentro de la más ejemplar moralidad, la reconstrucción completa del país."

### Por fin

El presidente ha firmado varias importantes disposiciones de instrucción pública, entre ellas concediendo á los maestros el sueldo mínimo de 3.000 pesetas que regirá desde el primero de Julio.

Se detalla un crédito de tres millones quinientas mil pesetas, para crear mil plazas de maestro de escuelas nacionales, con un sueldo de tres á ocho mil pesetas.

Se atiende al sueldo de dos mil quinientas pesetas á maestros del segundo escalafón y se anuncian oposiciones para ascender á quinientas más de derechos limitado al sueldo de tres mil pesetas.

En otra disposición autoriza la enseñanza en el Instituto de Madrid en el próximo curso, en que se publicarán los ensayos de estudios pedagógicos que allí se realicen.

Se concede al Patronato de las Hurdas, un crédito para construir dos edificios para escuelas, que es la segunda sección del plan que allí ha de realizarse para completar el servicio de primera enseñanza y construir escuelas y residencias para niños.

### Por falta de asistencia fallece un ferroviario

Zaragoza.—Se ha presentado al gobernador una denuncia relacionada con un asunto ocurrido en la estación de Lucent, en el cual resultó herido el conductor del tren Ramón Tortosa, quien falleció en el Hospital provincial.

Una comisión de ferroviarios ha presentado la denuncia de que no se prestó al herido la debida asistencia facultativa y falleció por esta causa.

### Petición.—Concesión de cruces.

Zaragoza.—Los propietarios de las casas de préstamos clausuradas, han visi-

CAMBIOS

Table with exchange rates for Francos, Idem suizos, Idem belgas, Liras, Libras, Dolares, and Marcos.

VALORES

Deuda perpetua 4 por 100 Interior, 1919 y estampillado

Table with bond values for Serie F, D, C, B, A, and G-H.

Amortizable 5 por 100, 1917

Table with bond values for Serie F, D, C, B, A, and G-H.

OBLIGACIONES

Torero 5 por 100

Table with obligation values for Serie A and B.

Cédulas Banco Hipotecario

Table with obligation values for 100 y 500, 4 por 100, and 5 por 100.

DE VALENCIA:

DIPUTACION:

Table with obligation values for Obs. Puerto, Cárcel, Amortizables, and Resultados.

AYUNTAMIENTO:

Table with obligation values for Ciudad Valencia, Pueblo Nuevo, Mercado Central, and Resultados.

Sociedad Valenciana de Tranvías

Table with obligation values for Series a, b, c, d, and Acciones.

Ferrocarriles:

Table with obligation values for Grao Valencia a Turis, Central de Aragón, and Madrid a Aragón.

Sociedades:

Table with obligation values for Aguas ps-mejoras Valencia, Azucarera Española, and Alcohólera Española.

Ferrocarriles

Table with obligation values for Norte, Idem 2ª, Idem 3ª, Idem 4ª, Idem 5ª, and Especial Pamplona.

Obligaciones:

Table with obligation values for Norte, Idem 2ª, Idem 3ª, Idem 4ª, Idem 5ª, and Especial Pamplona.

Acciones:

Table with obligation values for Banco de España, Idem de Valencia, Id. Comercial Español, Idem Hipotecario, Hispano-Americano, Idem Hispano-Colonial, Arrendataria Tabacos, Trasmediterránea, T. y ferrocarriles V.ª, Norte, M.ª-Z.ª-Alicante, Orensé a Vigo, Silla a Culera, Grao Valencia a Turis, Azucarera: preferentes, ordinarias, Electra del Cabriel, Electra Valenciana, V. Riegos del Júcar, Alcohólera Española, Valenciana Electricidad, and Volta (S. A.).

DEPORTES

EN MESTALLA

Olimpiada infantil

Ayer comenzaron a jugarse en el campo de Mestalla, los partidos semifinales de la actual Olimpiada infantil.

Primeramente contendieron los onces del C. D. Fabara y el Indian Sport, resultando este match interesante por el buen futbol que desplegaron ambos equipos y por la igualdad de fuerzas. La suerte, pues, hizo que el Fabara fuera eliminado por su rival por un goal a cero.

Saltaron al campo luego los muchachos del infantil B del Valencia y los del Burjasot y en este partido ya se vio después de un ligero tanteo la superioridad de los blancos que vencieron por dos tantos a cero.

El Norte F. C. perdió el match que jugó contra el España, por un goal a cero, conseguido éste de penalty.

Después contendieron los «peques» de la Gimnástica Domingo, contra el infantil A del Valencia.

El equipo de la S. Gimnástica Domingo tuvo la desgracia en el sorteo de los partidos semifinales. La suerte quiso que tuviera que enfrentarse ayer con el once favorito del torneo, por mayor acoplamiento en todas sus líneas y por su gran potencialidad, y de ese modo el modesto once de los muchachos gimnastiquistas que había conseguido éxito tras éxito en esta Olimpiada, vio apagarse su rutilante estrella de triunfos en el match de ayer.

Y no fué porque no luchara con ánimo de triunfar, sino porque sucedió lo que lógicamente había de suceder.

El partido que ayer jugaron estos «peques» con los del Valencia, fué uno de los más bonitos que se han presenciado en este concurso, puesto que capacitados aquellos del formidable rival contra quien luchaban se superaron a sí mismos y pusieron todo su ardimiento para procurarse un resultado honroso... y lo consiguieron, puesto que fueron cediendo palmo a palmo el terreno a sus contrarios, que más jugadores, lograron la victoria por la mínima diferencia de un goal a cero.

Todos lucharon como buenos, pero el equipar que, por la grandiosa labor que hizo merecer párrafo aparte, fué el notable medio ala Vicentín López, que jugó en forma estupenda todo el match y que en unión de su hermano, el buen guardameta Alfonso, el cual se comportó excelentemente y la pareja de zagueros que fueron la línea más completa del once.

Los del Valencia todos bien, y Baldoñé fué quien marcó el goal del triunfo.

Seguidamente, el juvenia contendió contra el Encorts, y en este partido también fué lógico el resultado, puesto que el juvenia dominó a sus contrarios durante todo el encuentro y sólo un penalty fué lo que les hizo perder el partido.

L. Olimpiada infantil a beneficio del Hospital de Niños de Gómez Ferrer

Esta tarde, a las seis en punto, se celebrarán las semifinales de la Olimpiada infantil por el orden siguiente:

A las seis, Valencia A contra Indian.

A las seis y media, Valencia B contra España.

A las siete, Encorts contra el designado por sorteo entre los vencedores de los dos primeros partidos.

Mañana domingo, a las seis de la tarde, se celebrará la final de la Olimpiada, y antes de este partido se celebrará otro en

REMITIDO

Hemos leído el comentario que el cronista del C. D. Juvenil, de Carcagente, hace del partido jugado el pasado domingo en su campo.

Como en él se quiere ridiculizar el nombre de un club, vamos a dejar sentadas unas aclaraciones, que dejen las cosas en su verdadero lugar.

El equipo del C. D. Juvenil, que obtuvo tan aplastante resultado sobre el once de «infelices muchachos» presentado por el Sport Club, fué el siguiente: Portero: Puri, del Athletic Club de ésta.

Defensas: Gallart, del Levante F. C., y Vicentín, del Bancario.

Medios: España y Navarro, del Bancario, más Peris del C. D. Juvenil.

Delanteros: Méndez, del Bancario; Angel, de la S. Castellonense; Rojas, del Athletic; Clavel, del Bancario, e Isaac, del C. D. Juvenil, ó sea, nueve jugadores de clubs de primera categoría de la capital y ¡dos! de Carcagente.

Además, como suplentes y por si era necesario recurrir a ellos (como lo hicieron con Devis), se hallaban en la caseta: Devis, del C. D. Ruzafa; Oscar, del Athletic; Jacinto, de la S. Castellonense, y el medio centro de un equipo de primera categoría que ha sido campeón de Levante no ha mucho tiempo.

Los jugadores del Bancario que reforzaban el equipo, iban a ser probados para ver de darles un puesto en el equipo, como se les prometió por el señor representante de la sociedad.

Es de lamentar que unos señores que reúnen en su campo a todo un equipo por no tener en su club elementos que puedan defender sus colores, se atreven a censurar el juego de once muchachos, que, por amor a su club, salieron al campo a luchar en manifiesta situación de inferioridad con el once que se les presentaba.

Y conste que si nos molestamos en contestar al cronista que hizo el comentario a raíz de este encuentro, lo hacemos únicamente por dar una explicación de lo ocurrido a los muchos entusiastas del sport y a la afición en general que así nos lo pide.

Valencia F. C.

Se pone en conocimiento de los señores socios que esta noche a las diez se continuará la junta general ordinaria en el teatro de Apolo, que se celebró el día 31 del pasado mes, para la cual será indispensable la presentación del pase correspondiente al presente mes, estando a su disposición en el domicilio social.

Comité provincial

Se pone en conocimiento de todos los clubs que hoy sábado, a las diez de la noche, se celebrará Asamblea provincial ordinaria, en su domicilio, Casa de la Democracia.—El presidente, A. Muñoz.

CICLISMO

Hoy sábado, a las doce de la noche, saldrá una excursión organizada por la sociedad Peña Ciclista Excursionista, para Bifol, donde se pasará todo el día del domingo, quedando invitados todos los socios y aficionados en general.

El punto de reunión será las torres de Cuarte.

También se está organizando una excursión para el día 17 al pueblo de Godelleta para presenciar la carrera campeonato de dicho pueblo que organiza esta sociedad y que está patrocinada por la junta de festejos de dicha localidad. Los corredores que deseen tomar parte en esta carrera podrán inscribirse hasta el día 14 a las diez de la noche en el domicilio de la sociedad.

Un folleto de Montes

Hablando sobre la forma actual del delantero centro del Valencia F. C., Arturo Montes, el conocido publicista don José García Rubio, ha escrito un interesante folleto, en el que de modo fácil explica al lector la opinión que a él le merece el tan discutido jugador valenciano.

Aparte del texto, que es una serie de disquisiciones acertadísimas relativas al simpático equipar Montes, el folleto está admirablemente presentado, ilustrando el contenido sabrosísimo de sus narraciones, unas admirables fotografías, en las que culmina el buen gusto, puesto que son visiones reales de momentos en los que el gran footballer valenciano triunfa rotundamente.

Unido todo esto a un prólogo que ha escrito nuestro querido compañero «Carles», en el que con su natural y amena forma de escribir hace una verdadera apología del jugador valencianista, hace que sea un éxito grande la publicación del presente folleto.

Nosotros lo recomendamos a los deportistas.

Junta de Obras del Puerto

Declarado desierto el concurso particular, señalado para el día 30 de Julio próximo pasado, para la venta de una partida de madera de troncos rollizos depositada sobre el muelle del Cabañal por no estimar convenientes las proposiciones a tal efecto presentadas, se abre segundo concurso para la enajenación de la expresada mercancía, siendo admitidas en la secretaría de la Junta durante las horas hábiles de oficina hasta el día 18 del actual, las proposiciones que se presenten.

Valencia 8 de Agosto de 1924.—El presidente accidental, Vicente Maiques.—El secretario-contador, Evaristo Crespo Baixauli.

CÍRCULOS

Patronato Musical del distrito del Puerto.—Habiendo quedado vacante la plaza de conserje en esta sociedad, se comunica por el presente anuncio a todos los señores que deseen ocuparla, pueden presentar la solicitud hasta el día 12 del actual, con arreglo a las condiciones expuestas en tablilla.

El Cantonal.—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música, siendo indispensable la presentación del recibo del presente mes. El baile será gratis.

OBRERAS

Carpiñeros «La Unión».—Se convoca a junta general ordinaria para mañana a las nueve y media de la misma, en nuestro domicilio social, calle de las Almas, 13, para tratar asuntos de gran trascendencia.

Se convoca a todos los compañeros constructores de guitarras a junta general, que se celebrará hoy, a las 6,30 de la tarde.

El asunto es de gran interés, no faltéis.

SUCESOS

Caidas.

En el Hospital fué curado de la fractura del húmero derecho, Bautista Cortina Ballester, que en la calle de San Vicente, cerca del Cine Victoria, tuvo la desgracia de sufrir una caída casual.

El ordenanza de Telégrafos Francisco Andrea Arce, de 17 años, natural de Madrid, domiciliado en la calle de En Colom, 3, tercero, esperaba, ayer, el tranvía en el Portazgo del Camino del Grao, y cuando fué a subir a uno de los coches tuvo la desgracia de no cogerse bien, cayéndose.

Inmediatamente fué conducido a la Casa de Socorro de la Glorieta, en donde le curaron contusiones en la región escapular izquierda y coxales de ambos lados y antebrazo y pierna derechos, con probable fractura del codo izquierdo.

Estado, menos grave.

Agresión.

Encontrándose ayer en un bar un individuo llamado Rafael Estruch Tomás, se le acercó un desconocido invitándole a tomar una copa, a lo que se negó el Estruch, siendo entonces agredido, por el desconocido, que le infirió con un instrumento cortopunzante una herida de pronóstico reservado en la región escapular izquierda.

El agresor se dio a la fuga, y el herido fué curado en el Hospital.

El juzgado ha instruido diligencias.

En el Hospital.

Fueron curados: Bernardo Chuliá Andreu, de 63 años, casado, vigilante, domiciliado en la calle de la Madrina, 6, entresuelo, de una escoriación en una muñeca y contusión en el labio superior que le fueron producidas en riña.

Hilario Jover Rodrigo, de 16 años, de la fractura completa de la tibia izquierda, a consecuencia de una caída de caballo.

Manuel Javaloyes Sierra, de 27 años, albañil, caso de herida contusa de tres centímetros, que se produjo trabajando.

Atropello.

Manuel Fernández Enriquez, de diez años, habitante en la calle de Zurralores (posada de la Corona) fué ayer atropellado por un automóvil, resultando con una herida contusa de seis centímetros de extensión, situada en la cara posterior del muslo izquierdo en su tercio medio y escoriación en la rodilla derecha.

Incendio en Mogente.—Una niña carbonizada.

El secretario particular del Gobernador civil, comandante señor Fornies, nos facilitó anoche el telegrama siguiente del comandante del puesto de la guardia civil de Mogente:

«En el caserío Casetas de Lloma, de este término, ha ocurrido un incendio, quemándose dos edificios. Murió carbonizada una niña de cuatro años, resultando, además, otras seis personas con quemaduras leves. El incendio ha sido casual. Por correo, detalles.»

Intento de suicidio.

Una joven de 23 años, llamada Josefina Miguel Angel, soltera, domiciliada en la calle Baja, 26, portería, intentó ayer poner fin a sus días ingiriendo una pastilla de sublimado corrosivo.

Adoptó la resolución por haber sufrido disgustos de familia.

La joven disolvió en agua la pastilla

y fuese a las Alameditas de Serranos, en donde bebió el contenido de una botellita, cayendo al suelo desvanecida.

Unos transeúntes la recogieron, llevándola enseguida a la Casa de Socorro del Museo, en donde la auxiliaron de urgencia.

Por fortuna, la cantidad no fué suficiente para que el corrosivo surtiese efecto y la joven se halla fuera de todo peligro.

Había escrito dos cartas: una al juez y otra a un hermano suyo. Parece que estaba afectadísima por la muerte de su madre ocurrida hace dos meses.

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalera.

Carnet del viajero

Sociedad de Fomento del Turismo

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES.—Situado junto a la iglesia del Carme. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1,30. Entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Tranvía más próximo para visitar el Museo, número 5.

MUSEO PALEONTOLOGICO.—Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almadín. Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1. (Descender en la plaza de la Constitución.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD.—Entrada mediante autorización del rectorado. Tranvías más próximos para visitar este Museo los números 1 y 2.

PALACIO MUNICIPAL. (Está situado en la Alameda, frente al puente del Mar).—Entrada todos los días laborables, de nueve a una, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvías más próximos para visitarlo, los números 2, 3 y 4.

MUSEO DE ANATOMIA. (Facultad de Medicina, calle de Guillem de Castro, número 79).—Entrada pública y gratuita, solicitando permiso del señor Decano. Tranvía más próximo para visitarlo, el núm. 5.

VIVEROS MUNICIPALES. Situados en la Alameda (frente al puente del Real).—Entrada pública mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco. Tranvía más próximo, el número 3.

BIBLIOTECA DE LA CASA VESTUARIO. (Situada en la plaza de la Constitución).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de cinco y media tarde a once noche. Tranvía más próximo, el número 1.

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA. (Situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellats).—Servicio público todos los días laborables, de seis tarde a ocho noche. Tranvía más próximo, el número 1.

ARCHIVO MUNICIPAL.—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables de diez a una.

brada, entreviendo, a la débil luz de la lámpara, el rostro cadavérico de su hermanita en la cama.

—Sí, rica—le contestó la señora—; el Señor la quiere... Dime se va al cielo... —¿Al cielo?

Y Mimí se fué, sin esperar a que le contestasen; se quedó en el saloncito, á obscuras, un poco perpleja; oyó nuevamente, á través de la puerta abierta, el estruendo enorme de la lluvia en la

claraboya; vió, por la ventana, en un nuevo y lívido claror de relámpago, el cielo anubarrado, y se fué corriendo á lo largo del corredor.

Poco después, las dos viejas señoras que velaban la agonía de Dinita, se la vieron entrar con aquel paraguas, más grande que ella, entre los brazos, y balbuceando:

—«El paraguas... para Dinita... en el cielo... llueve.»

La mamá le lanzó una mirada turbia, de desprecio. ¡Muy fácil decir: ó dejarlo! ¿Cómo quitar las barquitas de los pies de Mimí? La acostumbrada rabia... ¡Debiera haber ajustado antes el precio, sí, señor! Pero podía ella suponer que le pidiesen tanto? Y luego eran precios fijos... Había calculado gastar unas treinta y cinco liras en total; mas no podía.

—A ver, los impermeables... Enséñame-los... ¿Qué precio tienen? Vamos, rebaje usted en esto un poco. ¡Dinita! ¡Mimí!—gritó la mamá irritada—¡Sé buena, Mimí, ó te quito los chanclos! ¡Ven aquí! ¡Enséñame-los! ¿No te están también muy grandes éstos?

Quería ver si se los quitaba por probar si en otra tienda conseguía encontrarlos más baratos. Le daban ganas hasta de abofetear al dependiente.

—«¿Gaudes? No benas»—dijo Mimí. —¡Buena! ¡Deja que yo lo vea! —«¡Benas! ¡Sientan ben! ¡Muy ben!»—dijo Mimí, esquivándose.

Y se puso á soplar, hinchando los carrillos, y á agitar los bracitos y á caminar como si estuviese en medio del agua y pasase por ella, segura, con sus barquitas en los pies.

Hasta se dignó sonreír el dependiente del comercio; ¡Pero nunca lo hubiese hecho! Rió como por compasión, y la mamá sintió que toda su sangre se le subía á la garganta. Pensó que sólo tenía treinta y cinco liras en la cartera. Los impermeables, diez liras cada uno; los chanclos, doce; no le quedaban más que tres; pocas, para dos paraguas; á lo sumo habría podido comprar uno, y de infima calidad.

Más el placer de las niñas era precisamente tener un paraguas cada una: el paraguas y los chanclos. A los capotes impermeables, pesados, pardos, vellosos, no les hicieron ningún caso, y cuando supieron que no se podía comprar más que un paraguas, comenzaron las disputas.

Dinita sostenía, con razón, que le correspondía á ella, que era la mayor; pero Mimí no quería atender á esta razón porque el paraguas se lo habían prometido á ella también; y en vano la madre, para poner paz, se esforzaba repitiendo que no sería ni de una ni de

otra, sino de las dos, puesto que iban juntas al colegio.

—«¡Peo lo llevaré yo!»—dijo Mimí. —«¡No, yo!»—protestó Dinita. —«Un ratito una y otro ratito otra—medió la madre; y, volviéndose hacia Mimí—: Tú no puedes, tú no sabes llevarlo.»

—«¡Sí que sé!» —«Pero si es más grande que tú, ¿no lo ves?»

Y, para demostrárselo, la mamá se lo puso al lado. En seguida Mimí lo estrechó contra su pecho con los dos bracitos. Esto le parecía á Dinita una tiranía y adelantóse para quitárselo.

—«¡Qué vergüenza!»—exclamó la madre—«¡Qué espectáculo! ¡Qué niñas tan bien educadas! ¡Vamos, dadme el paraguas! ¡Ahora ni la una ni la otra: no hay paraguas!»

Ya por la calle, aunque iban con sus impermeables y con sus chanclos puestos, las dos niñas andaban taciturnas, malhumoradas, con los ojitos centelleantes, con el pensamiento fijo en aquel paraguas que, al llegar á casa, apenas pasado el umbral, provocaría de nuevo, con seguridad, las disputas y las riñas. La propiedad común: muy bien. ¿Pero á quién lo confiaría la mamá al día siguiente? Todo el problema estaba en esto: ¡llevar aquel paraguas abierto, por la calle, bajo la lluvia! Y Dinita pensaba que le correspondía á ella, á ella, á ella con todo derecho; no sólo porque era la mayor, sino porque también... eso es: ¡podía haber una prueba mejor de la que ella daba ahora, en ese mismo momento, de saber llevar el paraguas? ¿Y por esa prueba no se merecía ella llevar el paraguas nuevo? ¿Para qué lo había comprado la mamá? ¿Para llevarlo cerrado debajo del brazo? Si la mamá iba tapando con su paraguas á Mimí, ¿para qué dejarla á ella con el viejo, el de la criada? El castigo, en todo caso, quien lo merecía era aquella Mimí, que tan sólo, aquella Mimí mandona, que nunca, nunca en la vida sabría llevar un paraguas tan bien como ella. ¡Sí, señor, hubiese querido verlo!

Mientras así pensaba, Dinita intentaba dirigir una mirada á su madre; una mirada escondida, desde bajo del paraguas, sin perder el equilibrio, para ver si ella reparaba en su gracia. Pero vió en cam-

Quinto Salón de Otoño, organizado por la Asociación de pintores y escultores

Esta Asociación celebra su «Quinto Salón de Otoño» (Exposición de Pintura, Escultura, Grabado y Arte Decorativo), en el Palacio de Exposiciones del Retiro (Parque de Madrid), durante el próximo mes de Octubre.

La admisión de obras tendrá lugar del 1 al 20 de Septiembre.

Para más detalles, dirigirse á la secretaría de la Asociación, Jovellanos, número 8, segundo, Madrid.

# LOS LEONES

# GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS VENTAS AL DETALLE

Confecciones para señoras, caballero y niños. Camisería, Corbatería, Paraguas, Perfumería, Pañería, Sedería, Géneros de punto, SALDOS.—Especialidad en trajes para mecánicos y chófers. Confección, especialidad y color garantidos

E. MIRALLES NOS

PI Y MARGALL, 62, BAJO

REUMA - CATARROS  
CALCULOS - NEURASTENIA  
CURA DE REPOSO

## BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON  
Gran Casino-Teatro.—Grandes parques y lago navegable.—Habitaciones desde 1'50 ptas.—Pensión desde 9'00

### Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO



Salidas los sábados a las seis de la tarde

El vapor

### TIEPOLO

de la Sociedad Anónima Marítima ADRIA, de Piume, saldrá el sábado día 9 de Agosto para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Piume. BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de D. Eugenio Das, Muelle, 8, Grao de Valencia.

NOTA. Se previene a los señores viajeros que deben ir provistos del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella deben además ir provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunado contra viruela.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE:  
En Valencia: á D. Isidoro Ries, calle Colón, 68  
En el Grao: á D. Eugenio Dasí, Muelle, 11

### Contra las

anginas flemonosas, antrax, orzuelos, panadizos y llagas de larga duración no hay mejor tratamiento que usar el LE-VARTIG (antes Cerevisina-Carbónica-Artigues), que por su gran eficacia y actividad es preferido á otros productos.

Frasco, 6 pesetas en todas las boticas de España

### Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes WERTHEIM

Máquinas especiales de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVIÑO, 9, APARTADO, 738.-BARCELONA

De venta en Villafraanca de Castrillon: CAJA AINS.—Accesorios y reparaciones. Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

### AVISO A LAS SEÑORAS

#### Entresuelos de San Martín Saldos recibidos

Cortinones bordados con aplicaciones, á 10 pesetas. Esponjas y crespones bordados, corte de bata, 6 pesetas. Percales futankamen, corte de bata, 4 pesetas. MOSQUITEROS, desde 3 pesetas. Gran saldo crespón negro, á 4 pesetas, corte de bata. Colchones, á 10 pesetas corte. Guantes y abanicos. Trajes baño, á 3 pesetas. Gabanes punto seda, á 30 pesetas, y jersey, á 20. Calcetines hilo y seda, á 150 pesetas. Gran saldo terciopelo seda, rayados en diferentes colores, para cortinajes y sillerías, doble ancho, á 14 pesetas metro. Pantalones hilo caballero, á 5 pesetas. Cubrecamas con fleco, á 6 pesetas. Gran partida polonesa, corte de bata, 8 pesetas. Toallas rusas, á 2 pesetas. Cubrecamas brocatel, gran fleco, á 50 pesetas. Camisas bordadas señora, á 4 pesetas. Cuellos pluma, á 10 pesetas. Gran saldo brocateles casamiento, á 12 pesetas. Camisetas mallá, á 2 pesetas. Paraguas y sombrillas, á 6 pesetas. Pañuelos bolsillo caballero, tamaño grande, jareton, 6 pesetas docena, y para señora, caja de lujo, á 3 pesetas. Percales para vestidos, á 0'75 pesetas metro. Piezas tela blanca, á 15 pesetas. Sábanas matrimonio; puro hilo, á 30 pesetas; de semihilo, á 15, y de algodón, á 10 pesetas. Grandioso surtido en punto seda, desde 18 pesetas corte de traje, en adelante.

Ocasión. Se liquida una gran partida en trozos punto de seda.  
Calle San Martín, 5, entresuelo. Teléfono 571  
Por la farmacia, calle San Vicente, junto al afilador

### LA BORRACHERA NO EXISTE YA



LOS POLVOS COZA producen el maravilloso efecto de disipar al borracho del alcohol (vino, cerveza, etc.). Obrar tan silenciosamente y con tanta seguridad que se puede administrar sin el saberlo y sin que se necesite decirle la causa del cambio. Se garantizan como inofensivos y pueden tomarse disueltos en café, té, cerveza, agua ó otros alimentos, sin saberlo el bebedor. LOS POLVOS COZA han reconciliado á millares de familias, han salvado á millares de hombres del oprobio y del deshonor, convirtiéndolos en vigorosos ciudadanos y devolviéndolos á muchos su capacidad para los negocios; han conducido á más de un joven por el recto camino de la felicidad y prolongado muchos años la vida de muchas personas.

DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES  
De venta en todas las buenas farmacias  
COZA POWDER Co., (AT)  
11 bis, Rue Maubeuge, PARIS (9)  
Depósitos: Farmacia de San Martín, calle de San Vicente, 17  
VALENCIA

### Vapores fruteros



Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandia y Cartagena.

Consignatario:  
**ENRIQUE GIMENO**  
Colón, 13, Valencia.

### Balneario Termas Victoria

SERVICIO DE BAÑOS CALIENTES EN PILA y naturales de mar. Es el más preferido por las inmejorables condiciones de sus aguas y buen trato en el mismo.

Servicio de tranvías, y hasta su interior, utilizando los autos públicos

### MAQUINAS PARA ESCRIBIR

UNDERWOOD, ROYAL, OLIVER, L. C. SMITH BROS.

Ventan al contado y á plazos muy convenientes

Alquiler, accesorios, reparaciones

Francisco Catalá, Exarcba, 6  
Teléfono 1816

### Servicio regular AL N. O. DE FRANCIA

El vapor  
«SAINT BARTHELEMY»  
Para BORDEAUX y ROUEN  
cargará el 10 de Agosto.

Consignatario: Andrés Guadalupe.—Muelle de Levante, 15.  
Agentes en el Grao: Martí y Muñoz.—Muelle de Levante, 15.

### Liquidamos

sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL: Underwood, Remington, Yost, Smith Premier, Erica Fox, etcétera, precios baratísimos; al contado y á plazos. ORBIS, S. A., Mar. 8

### Se alquilan

sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman antenas y mostradores y toda clase de muebles para establecimientos, hay botas, barriles, carpinterías, basculas, puertas de cristales sociadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos de la casa de la calle de la Cruz, 48.

### Zapateros

Hace falta un medio oficial de cortador y tapeteras en la calle Moret, núm. 3, bajo.

### Compro máquinas

para coser y de hacer medias, pago buenos precios. Admito cambios por nuevas de hacer medias alemanas de las marcas Seifert y Diamant y para coser, bordar y de hacer vaina marca Durkopp al contado y á plazos. Taller de reparación E. Garcia, Nave, 14.

### Director

que ha terminado la carrera, se ofrece para dirigir banda.

### Máquina para coser y bordar

Se vende una completamente nueva, doméstica, bobina central, marca alemana. Se dará muy barata. Calle del Bisbe, 11.

### Camas de hierro

DARAS FABRICA LAS MEJORES, LAS MAS HIGIENICAS Y LAS VEN DE MAS BARATAS QUE NADIE EN SU FABRICA Y DESPACHO. CALLE DE LAS ALMAS, 10 VALENCIA

# SEÑORAS Y CABALLEROS

Antes de hacer sus compras de tejidos y pañería tengan en cuenta que la **CASA CONEJOS** liquida lo sobrante de temporada rebajando UNA PESETA POR DURO, verdad

bio el rostro de su madre más turbio y serio que nunca, y el paraguas tembló entre las dos manitas que lo llevaban. Después de salir de la tienda, presa de una rabiosa amargura, la mamá, ahora, luchaba para ahuyentar de su alma el más cruel pensamiento contra su Dinita: un pensamiento horrible, que ella no quería que se le adentrara ni por un instante en su conciencia, donde quedaría como una mácula, como una llaga.

Y, sin embargo, á cada choque con la realidad, aunque fuese muy leve, aquel pensamiento odioso se le presentaba impetivamente. Y el odioso pensamiento era éste: que si ella, Dinita, no hubiese existido (no que se muriera, ¡Dios mío, no!; pero si no hubiese nacido, eso es, si no la hubiera tenido), ella, con Mimí sola, que era de carácter tan alegre y abierto, siempre contenta y casi con alitas en el alma, ella, con Mimí sola, se hubiese vuelto á casar. Mimí, sin duda, se hubiese hecho querer de quien ella hubiese elegido por compañero, se le hubiese saltado en seguida al cuello, preguntándole también á él, sacudiéndole la cabecita rizada: «¿Quieres mucho?» Y cómo no quererla? ¡Pero Dinita!... ¡Ah! Aquellos ojos suyos, siempre atónitos y serios, se los imaginaba vueltos contra el padrastro violentamente y... ¡no, no, nunca! Sentía que con ella y por ella no podría dar nunca ese paso: no lo podría dar nunca.

La miró, y de pronto, como le solía suceder siempre, sentía un agudo recordamiento y una angustiosa ternura por aquella pobre hijita suya. La vio aún muy decidida á dar su prueba de gracia para llevar el paraguas y no pudo menos que sonreír. Ella, no; pero hubiese querido que cualquiera, al pasar, dijese: «¡Qué graciosa! Mirar cómo sabe llevar el paraguas aquella muñequita.» El paraguas viejo, pobrecita... ¡Quién sabe cuánta alegría experimentara si ella le hubiese dado el nuevo! Pero, ¿y la otra? Y la otra... ¿Ni para una ni para otra? No. Si había hecho mal en prometerle también un paraguas para ella sola, si no ha podido comprar dos, ¿tenía ella que quedarse así, sin ninguno, la pobre que quedase sin el paraguas? Pero Mimí no debía tener caprichos, y Dinita, que sabía llevar tan bien el paraguas, debía llevar el nuevo y no el viejo.

Se lo dió. Pero la niña no lo tomó con aquel contento que ella esperaba. No porque hubiese adivinado el triste pensamiento de su mamá (¿cómo podría adivinarlo nunca!); pero Dinita, en seguida que le había visto aquel rostro triste y enfadado, había sentido un calor frío en la espalda, y los ojitos se le habían enfoscado, y empezó á pensar que no sólo Mimí era la mala, sino su madre también, la madre, que tapaba á Mimí y no se preocupaba de ella, y la dejaba sola, con el paraguajo aquel, roto, que goteaba y que pesaba tanto, tanto, que sentía ya doloridos sus dos bracitos, y ni podía ni sabía ya llevarlo.

Ahora, el nuevo pesaba menos, y Dinita se lo agradeció á su madre, pero sólo con una sonrisa. Le pareció poco á ésta y se dirigió á Mimí, diciéndole: —Tú estás aquí bajo conmigo y eres buena, muy buena, ¿verdad? Dinita que se tape ella. ¿Qué diría la gente viéndola con el paraguas viejo? «¡Uy, qué pobrecita!»—diría. «¿Es la criada?» Y tú no querías que dijeran eso de tu hermanita, ¿verdad?

Mimí no dijo nada. Ella tenía su idea. Apenas llegaron al portal de su casa se apresuró á decir á su madre: —Oye, mamá, ¡yo «pola» escalera! ¡Lo llevo yo «pola» escalera!

Y así entró en casa, donde se sentía más segura, con el paraguas en su poder, y no quería cederlo, subidas ya las escaleras, y lo defendía con la excusa de que Dinita ya lo había llevado por la calle mucho tiempo. La disputa inevitable estalló mientras la mamá se cambiaba de ropa en su cuarto. Dinita arrebató el paraguas á Mimí y la tiró al suelo de un empujón. Gritos de Mimí; restitución del paraguas á sus manitas. Y Dinita castigada sin cenar.

Ya tarde, cuando la madre fué en busca de Dinita, que se había acurrucado en un ángulo detrás del armario, y vio que dormía, comprendió por qué la niña no había acogido con alborozo, en la calle, el paraguas, y por qué, luego, inusitadamente (pues ella siempre, como una mujercita, compartía todos los caprichos de Mimí), la había hecho llorar. ¡Dinita abrasada de fiebre!

La mamá se quedó un momento mirándola, espantada; después la cogió en brazos, gritando:

—¡Oh! ¡Dios mío! ¡No, Dinita mía! ¡No, no, no!

La desnudó, la metió en la cama, y se sentó á su lado con el ánimo suspenso y atónito, como aturdiado por la lluvia que caía en furiosos chaparrones, fuera.

\*

Llovió durante toda aquella noche y continuó lloviendo, casi sin interrupción, durante seis días seguidos.

El primer pensamiento de Mimí, al día siguiente, al despertar, fué para el paraguas, para los chanclos y para el capote nuevo.

El paraguas se lo había acostado con ella, en la cama, y al despertar lo cogió en seguida con sus manos; fué corriendo por los chanclos y el impermeable. Llovió. ¡Era, por tanto, una fiesta! Se iría al colegio muy bien mudada, con sus barquitas en los pies, el capote encima y el paraguas en las manos, abierto, bajo el agua!

¿No? ¿No iba al colegio? ¿Y por qué? ¿Dinita estaba enferma? ¿Qué lástima! Llovió tan bien...

Hubiese querido preguntar á su madre por qué no la mandaba á ella sola, acompañada de la criada. Pero la madre no le hacía caso; lloraba. Se lo dijo á la criada; pero ésta, que ya se estaba arreglando para salir, de prisa y corriendo en busca de un médico, ni siquiera se volvió á mirarla.

Mimí se quedó un momento detrás de los cristales del balcón mirando la abundante lluvia que caía en chaparrones impetuosos; después se fué delante del espejo y se puso el impermeable y las barquitas; se caló el capuchón hasta las cejas, abrió con mucho cuidado el paraguas y se contempló, encantada, en el espejo, toda acogilita, con los pies juntos, riendo y temblando por los callositos que le producía aquella lluvia imaginaria.

Durante cinco días, todas las mañanas, Mimí hacía esa prueba delante del espejo. Y luego de contemplarse durante más de una hora, se quitaba el impermeable y los chanclos ó fbase á escondido el paraguas en cierto sitio que tan sólo ella sabía. ¡Ah! ¡Ahora que el paraguas era suyo, únicamente suyo, y nunca más lo cedería, ni aun á su misma

madre! ¡Qué pena que no pudiese aprovechar toda aquella lluvia!...

El sexto día, por la noche, Mimí fué acompañada por la criada al piso del lado, donde vivían dos viejas señoras amigas de la mamá, á las cuales en estos días ella había visto muchas veces en casa, afanadas entre el cuarto de dormir en que estaba Dinita en la cama, enferma, y la cocina. Estaba tan llena por el pensamiento de sus temores, que no se preocupó de nada; hasta estaba contenta de que su madre estuviese siempre con la hermanita y no se preocupase nada de ella, porque así podía «hacer el invierno» (el invierno decía ella) á su gusto y con la mayor libertad. Por lo demás, era de tan buen natural que á todo se plegaba en seguida y se sentía bien en cualquier parte donde la dejasen; sacaba de dentro de sí misma la vida y la vestía alegremente á su alrededor, poblando de maravillas cualquier rincón, aunque fuese el más desnudo y el más obscuro. Cenó en casa de las vecinas, jugó, charló largo y tendido con la criada, saltando aquí y allí, y, finalmente, se le durmió en brazos.

Despertó á media noche, sobresaltada, aturrida por un formidable barullo que había sacudido toda la casa, y que ahora se alejaba con sordos ruidos confundidos con el ruido violento de los chaparrones. La niña miró, á su alrededor, desorientada. ¿En dónde estaba? Aquella no era su casa... aquella cama no era la suya... Llamó á la criada dos ó tres veces, se destapó y se sentó en la cama. Aún estaba vestida. Miró la cama del lado, intacta, y recapacitó: aquella era la alcoba de las dos viejas vecinas. ¡Había entrado tantas veces! Bajó de la cama, atravesó una alcoba oscura, encontró la puerta abierta y salió á la escalera, aterida por el estruendo de la lluvia que caía sobre la claraboya.

También estaba abierta la puerta de su casa, y Mimí entró y corrió al cuarto de dormir, gritando: —¡Mamá! ¡Mamá!

Una de las dos viejas señoras, que estaba al lado de la cama de la niña agonizante, salió en seguida al encuentro, para detenerla en el umbral.

—Anda, anda, chiquitina mía—le dijo—, la mamá está ocupada...

—¿Con Dini?—preguntó la niña, a con-

### Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

- TURNO CUARTO
- Don J. Ejarque, Pascual y Genis, 5.
  - Don Pedro Aranda, Cirilo Amorós, 82.
  - Don Eduardo Bellver, Guerrero, 55.
  - D. A. Costas, Maldonado, 26.
  - Don G. Montoro, p. Constitución, 10.
  - Don Carlos López, San Vicente, 17.
- POBLADOS MARITIMOS
- D. I. Montesinos, J. Renliure 140
  - D. J. Martínez, A. Aliados, 348.

### Delegación de Hacienda

Pagos señalados para hoy por el delegado de Hacienda:

- Don Vicente Catalá, 36.697,02 pesetas;
- don Luis Soler, 22.255,32; don Fernando Morán, 92.008,19; don Gil Garrido, pesetas 22.077,71; don Vicente Calabuig, pesetas 35.587,91; don Jaime Rodrigo, 4.194,45; don Bernardo Navasquillo, 4.364,78; don Pedro López, 19.513,94; don Ricardo Perelló, 7.700,38; don Salvador Vidal, 22.720,03; don Vicente Puertes, 5.819,83; don Daniel Moscardó, 7.753,07; don Emilio Jiménez, pesetas 5.452; don Enrique Rodríguez, pesetas 21.735,45; don Fernando Jiménez, pesetas 7.307,71; don Francisco Vilar, 4.015,60; don Jacinto Pérez, 38.879,29; don José Vardón, 291,59; don Nicanor Armero, 3.170,89; don Alfredo Boix, 1.406,89; señores Reyes y Compañía, 514,72; don José Ramírez, pesetas 4.994,17; don Ramón Montesinos, pesetas 150,67; don Francisco Moreno, pesetas 148,72; don Domingo López, 5.697; don Francisco Brugada, 2.273,02; don Miguel Mayol, 556,10; Avuntamientos de Valencia, 18.905,35; don Pedro Sánchez, 100.000; don Jacobo Gómez, 500; don Eduardo Chuliá, 638; don Lorenzo Durá, 1.000; don Luis Maestre, 2.910; don Salvador Ballell, 50; don Jacinto Belda, 50; don Francisco Vilar, 50; don Vicente Estve, 60; don Tomás Carrascosa, 50; don Jenaro Martínez, 50; don Vicente Fenollosa, 50; don Francisco Brugada, 57.703,35; don Julio Ferrer, pesetas 13.511,26; habitado de la Junta de Abastos, 2.161,60.

### ¿Quiere V. revistas de modas?

Visite al kiosco MINERVA. Parque de Emilia Castellón entre las calles de San Carlos y Barceña.

REBAJA DE PRECIOS